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Kell-e hóhér?
Irta: Erdöls József tanár.

Megint kivégzés volt. Ezúttal as­
szonyt akasztottak. Az újságok - ízlé­
sük szerint — szűkszavú vagy terjedel­
mes tudósításokat közölnek s a keddi 
esti lapok bizonyára a rendesnél na­
gyobb példányszámban keltek el Sok 
társaságban megújul a meddő vita a 
halálbüntetés jogosságáról s a ..szem;;;, 
szemért, fogat fogért“ elv védelmezői 
is bizonyos rossz szájízzel távoznak a
szóharc színteréről.

Ne nézzük a kérdést a humanitás 
szempontjából! Hiszen manapság bün­
teteti emberekkel szemben sem érvé­
nyesül az emberszeretet elve és kar 
volna olyanokon gyakorolni a huma­
nizmust, akik azt legkevésbbé érdem­
lik meg. Hanem foglaljunk el olyan ál­
láspontot, amely reális és praktikus 
világunkban is elfogadható, ez pedig a 
célszerűség álláspontja.

A laikus is eldöntheti, hogy a bün­
tetés hármas célja a megtorlás, a nyi­
tás és elrettentés közül a javítás 
érvényesüléséről a halálbüntetésnél 
szó sem lehet. A megmaradt két cél 
arányáról már sokat lehet vitatkozni. J 
Azonban egészen ortodox állásfogla- 
lásu jogászoktól is hallani azt a véle- 
ményt, hogy ennek a büntetésnek fo- 
célja az elrettentés. Hiszent mint 
megtorlás teljesen aránytalan ma­
gával a bűnnel. A kívülálló társadalom 
szempontjából a kivégzés sokkal kisebb 
dolog, mint maga a btin. Az emberek 
biztonságérzete nem növelődhetik a. 
mindig utólag jövő megtorlás tudomá­
sulvételével. A büntetés pedig föltét­
lenül erkölcsileg értéktelenebb életet 
olt ki, mint a bűn. Ez az aránytalanság 
ép az ellenkezőjére fordul ha a dolgot 
az áldozatok szempontjából nézzük. A 
kivégzés előtti hosszú vizsgálat, fog­
ság és az utolsó 24 óra félelmetesen, 
sokszorosan több a meggyilkolt halála 
előtti rémült perceknél, ha pedig a ná­
lunk divó kivégzés! módra gondolunk, 
ugyanilyen az arány a fizikai kínok 
nagyságát illetőleg is.

A társadalom álláspontjából és az ál­
dozatok álláspontjából tekintett két el­
lenkező irányú aránytalanság semmi­
képpen nem egyenlíti ki egymást. A 
két (bár ellenkező értelmű) igazságta­
lanságból nem lesz egy igazság. A 
megtorlás tehát ezek szerint a ha­
lálbüntetésben nagyon tökéletlenül ér­
vényesül.

Marad egyedül jogosult cél, az elret­
tentés. Hogy a kivégzés hatása ret­
tentő, azt mindenki magán érzi. Ez a 
hatás azonban lényegesen más, mint 
amit elrettentésnek nevezünk. A 
két fogalom közt óriási a különbség. 
Hóhérok és birák emlékiratai, de maga 
az a körülmény is, hogy gyilkosságok 
még most is vannak, bizonyítják, hogy 
a kivégzés látása bármennyire borzal­
mas is. a bűntől nem rettent el. A leg­
több gyilkos — saját vallomása sze­
rint — már látott kivégzést. Irtózatos 
mélységekig kell a lélektannak hatol­
nia, mig ezt meg tudja magyarázni. A 
statisztika pedig egyetlen olyan or­
szágban sem tud a gyilkosságok szám­
arányának emelkedéséről, amelyben a 
halálbüntetést eltörölték.

Ha azonban még mindig fentartjnk 
az elrettentés motívumát, akkor joggal 
kérdezhető: miért nem nyilvánosak a 
kivégzések? Az a 75—100 ember, aki 
véginézhet ilyen aktust, talán csak nem 
számit a társadalom képviselőjének? 
ilyen közvetett elrettentés pszicho­
lógiai abszurdum.

Azaz mégsem! Majd megfeledkeztem

a hírlapírókról. Ezeknek az állam által 
adott joga. gazdáik iránti kötelessége a 
procedúráról részletes tudósítást irm. 
A kivégzés zártsága, melyet az elret­
tentés céljához képest előbb indokolat­
lannak mondtunk, most már haszonta­
lanná is vált. Gyenge idegzetű emberek 
az újságot ilyenkor bizonyára kiván-

csian olvassák, azonban minden egyéb­
ről beszélhetünk ebben az esetben, csak 
éppen erkölcsi épülésről nem.

Sokszoros logikai képtelenség tehát 
a halálbüntetés bármilyen motívumának 
védelme. Nem igyekeztem az érzelmek­
re hatni, hiszen az emberiség szem­
pontjait eleve kiküszöböltem. A meg-

maradt érvek alapján kifejtett ered­
mény pedig azt mondja, hogy káros do­
log fentartani olyan intézményt, mely 
a múltból ittmaradt rettenetes csoke- 
vény, de amely a jelent és a jövőt te­
kintve logikaellenes és célszerűtlen 
valami.

Vérfagyasztó nyugalommal ment a bitófa ala Kardos 
Mihályné, a nagyrév! arzénos gyilkosnő, aki a férjét és hat 

pusztította el, hogy egyedül élvezhesse a vagyont

Szolnok, január 13. Kedd reggel 7 
órakor csapott le a földi igazságszol­
gáltatás sújtó ökle az egyik nagyrevi 
arzéngyilkos asszonyra. Kardos Mi- 
hálynéra. aki

férjét és felnőtt fiát tette el láb alól.
hogy egyedül élvezhesse a vagyont és 
kedve szerint barátkozhasson udvarloi- 
val. A szolnoki törvényszék már a múlt 
évben halálraítélté az 54 éves Kardos 
Mihálynét. aki a bíróság előtt töredel­
mesen beismerte szörnyű bűnét, a tabla 
jóváhagyta a törvényszék ítéletét, maid 
végső fokon a Kúria is helybenhagyta 
az Ítéletet, amely jogerőre emelkedett. 
A kegyelmi kérvényt a kormányzó el­
utasította és ilyen körülmények kozott 
kedd reggel került sor az Ítélet végre­
hajtására. , ...

Kardos Mihálynét mar hétfőn dél­
után az úgynevezett siralomházba vit­
ték cellájából. Kardosné, aki a fotar- 
gyaláson, majd később a fogházban is 
rendkívül higgadtan és nyugodtan vi­
selkedett, a siralomházban sem vesz­
tette el nyugalmát, szinte 

mindvégig aoatikus maradt, olvan 
hátborzongató higgadtsággal be­
szélgetett. hogy szinte még ö vi- 
gasztalta az őrizetére kirendelt 
fegyőröket és a református lel­

készt.
aki 24 óráig szinte állandóan mellette 
tartózkodott, hogy a vallás igéivel eny­
hítse a halálraítélt asszony lelket.

K o z a r e k hóhér két segédjével 
hétfőn érkezett Szolnokra, délután fel­
állították a bitófát, a fogház négvszogu 
udvarán, a hóhér még Kardos Mihaly- 
nét is meglátogatta cellájában és ked­
den már hat óra előtt megjelentek a 
fogházban, hogy az akasztás előtt az 
utolsó előkészületeket megtegyék. Ha 
óra után nagv tömeg szorongott a fog­
ház előtti uccán, nagy tülekedés indult 
meg a kapu előtt azonban az ügyészség 
elnöke csupán 70 személynek adott 
bclépöjegvct. Fél 7 órakor csendőrök 
és rendőrök széles karéja helyezke­
dett el a fogház udvaron, a fetrvorok 
megszállták a siralomháztól a fogház 
udvaráig vezető hosszú folyosót, nem­
sokára a bíróság és az ügyészség ve­
zetői is megjelentek, hogv a hivatalos 
aktus alkalmával az államot képvisel­
jék. A nézőközönség soraiban a fővá­
rosi és külföldi sajtó mintegy 30 kikül­
dött tudósítóján kívül Szolnok hivata­
los és társadalmi életének több repre- 
zentánsa is látható volt. hrdekes meg- 
jegyezni, hogy az ügyészség elnöke — 
bár rengeteg nő ostromolta —

egyetlen nőnek sem adott belépő­
jegyet a kivégzésre.

' A közönség soraiban futótűzként szállt | 
az a hir, hogv amig a tömeg a kemény 
januári reggelen dideregve várja a ki­
végzést megelőző időt betöltő perceket, 
addig

a halálra szánt asszony egy hatal­
mas Ibrik forró kávét fogyaszt el.
— Hogv van kedve még reggelizni 

— zúgott végig a moral a tömegen. 
Tudhatja, hogy egy negyed óra múlva 
már a másvilágon lesz és most ^még 
nyugodtan aprítja a zsemlét a kávéba...

Hét órakor már lázas idegesség ural­
kodott a közönség körében, néhány 
perccel már el is múlt hét óra, amikor

az ajtóban feltűnt a halálraítélt 
Kardosné alakja.

A gyűrött, egybeszabott szürke ru­
hába öltözött asszony két fogházőr 
karjába kapaszkodott. Reszkető léptek­
kel haladt velük, mikor a bitót meg­
pillantotta felkiáltott:

— Jaj istenem, hát nem találkoz­
hattam a lányommal! Óh Istenem, 
uraim, legalább addig kegyelmez­
zenek, amig beszélhetek a lá­

nyommal!
Még néhány lépés és Kardosné már 

a bitó alatt áll. A fogházőrök a bitóval 
szemközt álló asztalhoz vezetik, ahol 
Kovács Gábor törvényszéki biró felol­
vassa az ítéletet és közli, hogv a kor­
mányzó a kegyelmi kérvényt elutasí­
totta.

— Állami végrehajtó ur! — szólt 
az ügyész a hóhérhoz — teljesítse 

kötelességét!
Kardosné idegenül néz szét. Talán 

már nem is lát semmit. Az egyik hó­
hérsegéd vigyázva leveszi fejéről a 
kendőt.

— Teljesen megőszült! — mondják 
azok, akik még a fctárgyalásról isme­
rik.

A hóhérsegédek gyorsan dolgoznak, 
kezét, lábát áthurkolják Kardosnénak, 
aki szinte tébolvodottan mosolyog. Mi­
kor a bakók felemelik a zsámolyra, 
halk, de érthető hangon megszólal: 

Nagyon kérem magukat, takar­

ják be az arcomat.
A közönség soraiban egész elől egv 

falusiasán öltözött fiatalember áll. Az 
éjszaka érkezett be Nagyrévről, hogy 
jelen legyen a kivégzésen. Szendi Ist­
ván a fiatal legény.

Kardosné fogadott fia. aki hosszú 
ideig szeretőle volt atmak az asz- 

szonynak.
akinek már csak pillanatai vannak 
hátra az életből. A hóhér az asszony 
nyakára teszi a kötelet, majd felmászik 
a létrára.

két kezével az asszony arcát le­
szorítja és utasítást ad két pribék­
jének, akik teljes erővel húzzák a 
kötelet és közben megfeszítik az 

asszony testét.
Kozarek hóhér, mikor az áldozat 
teste teljesen megfeszült, az asz- 
szony tarkója alá nyúl. erősen ol­
dalra rántja felét, egy tompa rop­
panás hallatszik, eltört a nyakcsi­

golyája.
Kardosné arca lassan szederjessé vá­
lik. homlokán verejtékcseppek gyön­
gyöznek, majd halálsápadt, végül ha­
muszürke lesz az arca, feje a mellére 
esik. E borzalmas percek alatt hangos 
kiáltás hallatszott a közönség soraiból.

Kardosné fogadott fia artlkulátlan 
kitörése volt ez. a fiatal legény há­
tat fordított a Jelenetnek, szemét 
befogta és szinte kltámolygott a 

fogházból.
Három perc múlva a hóhér az 

ügyész elé lépett és megemelte a ka­
lapját:

— Alázatosan jelentem, az Ítéletet 
végrehajtottam!

Két törvényszéki orvos sztetoszkóp­
pal hallgatja Kardosné szívműködését, 
közben az egyik pribék fehér kendővel 
törli le az asszony homlokáról a veri- 
tékcseppekct. Kardosné teste még 
egyet rándul azután mozdulatlan ma­
rad.

Az orvosok 7 óra 15 perckor je­
lentik. hogy Kardosné kiszenve­

dett.
Kardos Mihálynét délben eltemették.

A magyar delegáció elutazott Bécsbe 
a kereskedelmi tárgyalásokra

Budapest, január 13. A bécsi keres­
kedelmi tárgyalásokra ma Nicki Alfréd 
a delegáció tagjaival Bécsbe utazott, hogy 
a tárgyalásokat megkezdjék Magyarország 

I és Ausztria közötti kereskedelem politikai 
1 viszony jövőbeli szabályozásának módosí­

tásáról. A magyar delegáció öt napig ma­
rad Bécsben. Bethlen István miniszterel­
nök 26-ikán lesz Bécsben és szintén tár­
gyalni fog az osztrák magyar tarifális kér­
désekről.
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A népjóléti miniszter két héten belül
távozik állásából

Utódja Czettler Jenő képviselőházi aleinök
lesz

Budapest, január 13. Ernszt 
Sándor népjóléti miniszter ma több mint 2 
óra hosszat tanácskozott Bethlen István 
miniszterelnökkel. Hírek szerint a mai ta­
nácskozás a népjóléti miniszter közeli tá­
vozásával van összefüggésben. Befejezett 
tényként említik, hogy

Fényesen sikerült az Újságíró Club 
első teadélutánja

A szép siker nyomán a Club vezetősége elhatározta a teadélutánok rendszeresítését.

Ernszt két héten belül távozik állá­
sából és utódja Czettler Jenő lesz a 

népjóléti miniszteri székben.
A népjóléti minisztérium ügyében megin­
dított vizsgálat anyagát Bethlen minisz­
terelnök fogja a parlament előtt ismertetni.

A Debreceni Újságíró Club vasárnap 
rendezte meg első táncos teadélutánját 
az Arany Bika félemeletén levő club- 
helyiségeiben és az ezekkel kapcsola­
tos kisteremben. Az Újságíró Club kez­
deményezése már az első alkalommal 
nagy sikerrel járt, mert a debreceni 
uritár.sadaibm tagjai nagy számban Jöt­
tek össze az Újságíró Clubnak a deb­
receni képzőművészek alkotásaival 
gazdagon dekorált termeiben és a kis­
teremben és nyíregyházi Rácz Marci 
kitűnő zenekarának muzsikájára az esti 
órákig a legvidámabb, fesztelen jó­
kedvvel táncoltak.

Az első táncos teadélután nagy sikere 
arra Indította az Újságíró Club vezető­

ségét, hogy rendszeresítse ezeket a 
hangulatos összejöveteleket s Így va­
sárnap délután már megtartják az Új­
ságíró Clubban a második táncos tea- 
délutánt is. Kétségtelen, hogy ezek az 
ötórai táncos teadélutánok hiányt pó­
tolnak, hiszen Debrecenben eddig a bá­
lokon kivül nem igen volt alkalma az 
urj közönségnek arra, bogy a táncnak 
hódolhasson. A Debreceni Újságíró 
Club. amely rövid fennállása óta máris 
jelentős tényezője lett Debrecen tár­
sadalmi életének, a táncos teadélutánok 
rendszeresítésével megteremti ezt az 
alkalmat s egészen bizonyos, hogy az 
Újságíró Club ötórai teái igen népsze­
rűek lesznek a szezonban.

Oláh Gábor és Medveczky Károly 
előadása a Tisza István társaságban
Kedden délután a Déri-muzeum elő 

adó termében tartotta felolvasó ülését a 
debreceni Tisza István tudományos tár­
saság I. osztálya dr. Pápay József elnök­
lésével.

Oláh Gábor, a társaság tagja Shakes­
peare költeményeiről olvasott fel. A 
nagynevű költő és esztétikus előbb 
Shakespeare általános jellemképét raj­
zolta meg, méltó páthosszal magasztalva 
a halhatatlan angol költő nagyságát s 'ki­
váltkép hangsúlyozva Shakespeare egyé­
niségében a renaissance-vonásokat. E be­
vezetés után rátért Shakespeare elbe­
szélő költeményeinek és lírájának ismer­
tetésére. Valóban kevés ember szólhatott 
volna annyi kongenialitással erről a forró 
erotikáju, képekben duskálkodő, buja 
fantáziájú költészetről, mint éppen Oláh 
Gábor, aki színesen pompázó stílusával, 
nagyszerű esztétikai érzékből fakadó 
megállapításaival és mély tárgyismereté­
vel úgyszólván teljes képet adott Shakes- 
pcare-nek ezekről a nem drámai művei­

ről,^ mindenütt rámutatva a drámákkal 
való szellemi és kifejezésbeli kapcsola­
tokra.

Az ülés másik előadója, Medveczky 
Károly tanár Madáchnak az irodalom és 
a közönség viszonyáról való nézeteit is­
mertette. Az előadó teljes tudományos 
készültséggel, a modern irodalomtörté­
neti elméletek Útmutatása szerint dol­
gozta ki tárgyát, amelyet azonban az idő 
rövidsége miatt nem volt módjában tel­
jesen kifejteni.

Az előadások igen előkelő, de mégis 
meglepően csekély számú közönség előtt 
hangzottak el, ami talán annak is tulaj­
donítható, hogy a Tisza István társaság 
nem igyekszik ezekre a nyilvános ülé­
seire a közönség figyelmét a sajtó utján 
erősebben ráterelni. — A tapasztalat 
ugyanis az.: bizonyítja, hogy Debrecen­
ben a magasabbrendü irodalmi előadások­
nak is van nagyszámú és lelkes közön­
sége, csak igyekezni kell ezt a közönsé­
get megszervezni.

I gatóság lelkes tapsával jutalmazta.
Majd Törös Károly isk. igazgató 

„Szuggesztiv hatások a nevelésben“ el­
men tartort magas szárnyalása s gon­
dolatokban gazdag előadást, hangoz­
tatva a nevelés mai fontosságát, mely 
a jövő kiépítésén fáradozik. A XX-ik 
szájadban — mint a megpróbáltatások 
századában - homloktérbe került a ne­
velés. Pedagógusok, pszichológusok, 
szülők kutatnak mindamaz eszközök 
után, amelyek segítségével a nevelés te­
rén kitűzött nemes célok elérését minél 
könnyebbé tehessék. Részletesen ismer­
tette a svájci, németországi, sőt az ame­
rikai iskolai oktatás mai állapotát, 
egész rendszerét, hol a tudás utáni vá­
gyakozás érzésének felkeltése, elmélyí­
tése szolgáltatja az alapot az egyéni ne­
velés tökéletes kiépítésénél. Foglalko- 
kozott azután a szuggeszció mikénti ér­
telmezésével, meghatározásával kü­
lönbséget téve az utánzás és a szuggesz­
ció között, mely utóbbi a lélek niéjyebb 
rétegein át tör utat magának. A gyer­
mek környezetének szuggesztiv hatása 
irányítókig hat annak gondolkozásában, 
cselekedetében, egyéniségének kifejlődé­
sében. Itt különösen az édes anya egyé­
nisége jut előtérbe, kinek szuggesztiv 
hatása maradandó nyomokat hagy 
gyermekének lelkivilágában. Frdekes 
példák kíséretében világította meg inind- 
amaz epizód jelenségeket, amelyek 
mint szuggesztiv hatások a családi élet­
ben jelentkeznek s melyeknek a gyer­
mekre gyakorolt hatásai sok esetben 
káros következményeket vonnak maguk 
után. A gyermek tanulásában, az önbi-

A Debreceni Független Ujeágot
példányonként vásárló

25 szelvény és 
1 pengő

leftstése ellenében egy hónapig használhatja
A Debreceni Független Újság 
KÖLCSÖN K Ö NYVTÁRAT

10
ütni

szelvény

zalomra való nevelésben különös ered­
ményeket mutat fel a szuggeszció. Majd 
az iskola, az ucca, mozi, színház szug. 
gesztiv hatásairól beszélt, megemlítve 
mind ama körülményeket, amelyek a 
gyermek érzelmi világára hatnak. Végül 
az amerikai iskolai életet ismertette, me. 
lyeknek szuggesztiv hatásai az életre 
való nevelésen alapszanak.

A mindvégig nagy figyelemmel hall­
gatott előadáshoz Szécsy György ref. 
tanító szólott hozzá, ki az amerikai ne­
velési rendszert a hazai állapotokhoz vi­
szonyává hangsúlyozta azt, hogy az is­
kolák itteni túlzsúfoltsága sok tekintet­
ben akadályozza a hivatásos nevelők 
célkitűzéseinek megvalósítását.

A kiváló pedagógus értékes és tanul­
ságos előadását a hallgatóság nevében 
dr. Veress István ref. tan. képző intézeti 
igazgató köszönte meg, ki zárószavai­
ban a Szülők Iskolájának hivatásával 
foglalkozott reá mutatva azokra a szép 
eredményekre, melyeket e kultúrintéz­
mény elődásai során már a múltban is 
elért. A tekintélyes számú hallgatóság 
Törös Károly előadót az előadás befe­
jeztével meleg ünneplésben részesítette

di. t:.)

Három előadás a felhőkarcolók és gépek
birodalmáról

Uray Sándor ref. lelkész elmondja háromhónapos amerikai utjának élményeit
a debreceni közönségnek.

Igen nagy érdeklődés^ mellett tartotta meg 
a Szülők Iskolája tegnap esti előadását

Ismét nem mindennapi élvezetben volt 
részük mindazoknak, kik a Szülők Is­
kolájának tegnap esti előadásán részt 
vettek, örvendetesen állapítható meg, 
hogy a Szülők Iskolája — mint kultúr­
intézmény — célkitűzéseiben eléggé 
nem értékelhető oktató munkát végez 
akkor, amidőn a modern pedagógia ak­
tualitásai kapcsán a családi nevelés uj 
irányelveinek ismertetésével utat mutat 
a nevelőnek arra nézve, lmgv az emberi 
egyed jellemének, érzelmi, értelmi és 
akaratvilágának kifejlesztésénél mily 
szempontokat tartson szem előtt. De az 
is megállapítható, hogy a XX-ik század 
nevelő tényezői mintegy szükségét lát­
ják ezen a téren önképzésüknek bizony­
ságát adva ennek azáltal is, hogy váro­
sunk ezen egyetlen — tisztán pedagógiai 
kérdésekkel foglalkozó — intézményé­
nek előadásai iránt az érdeklődés ese­
tenként fokozott mértékben nyilvánul 
meg. _____

A Szülők Iskolájának tegnapi előadá­
sát a Ref. Tanítók Vegyeskarának ének-

Prima oxford ing 7 pengd
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száma vezette be. E kitűnő fejlődést él­
éit dalosegyesületnek közreműködése 
csak emelte az előadás nívóját s művé­
sziesen kidolgozott énekszámát a hall-

Jelentettük már. hogy Urav Sándor 
református lelkész, hárotnhónapos ame­
rikai útjáról visszatérve f. hó 18-án 
vasárnap, 21-én szerdán, 24-én szom­
baton este 6 órakor tartja meg beszá­
molóját a nagyközönség számára a 
városháza közgyűlési termében. Az elő­
adássorozat iránt már eddig is rendkí­
vül nagy érdeklődés nyilvánult meg a 
társadalom körében már csak azért is, 
mert mindenkit egyformán izgat az a 
kérdés, hogy Amerika a maga nagy- 
ivelésü politikai, társadalmi, vallási és 
gazdasági berendezkedésével vájjon az 
úgynevezett nyugati kultúra diadalát, 
vagy csődbejutását jelenti-e? Ismerve 
Urav Sándor éleslátását és józan Ítélő­
képességét, sokat várunk e három elő­
adásától, mindezeknek a kérdéseknek 
a megvilágítására. Kezünkben van 
előadásainak rövid vázlata. Rendkívül 
ügyesen összeválogatott, mozaikszerü, 
az amerikai életre legjellemzőbb ada­
tok azok, amik abban szerepelnek. Az 
„amerikai élet“ cimü előadásában, a rö­
vid utleirás után merész vonalakkal 
fogja megrajzolni az amerikai nép lelki 
világát, nemzetük szédületes fejlődésé­
nek titkát. Beszélni fog a gépek és fel­
hőkarcolók világáról, az olaj. acél és 
autó „királyokról“ és szembeállítja az 
ideális demokratikus elvekkel azokat a

Előadás a Szülök Iskolájában. Az emelvényen balról jobbra: Törös Károly igaz- 
gató-tanitó. előadó, dr. Veress István tanítóképzöintézeti igazgató, Bállá Ernő

főtitkár.

szomorú jelenségeket, amelyeket éppen 
az a sokat hangoztatott demokrácia ta­
kar. Még ennek az első előadásnak a 
keretében kitér arra a hallatlan arcát­
lanságra, amellyel Massarvk becsapta 
Wilsont és_ rajta keresztül az egész 
amerikai népet. De most itt nem foglal­
kozhatunk bővebben az előadások 
anyagával, akik Uray Sándort ismerik 
garanciát láthatnak személyében egy 
szép és nívós előadásra. Nem kevésbbé 
lesz érdekes, amiket az „Amerikai ma­
gyarok“ és '„Amerikai iskolák“ cimü 
előadásai kapcsán fog elmondani szer­
dán és szombaton. Előkerül a „száraz 
törvény“ problémája. a kivándorlók 
sorsa, magyarság térhódítása, a reví­
zió kérdése, a magyar művészek sze­
repe stb. stb. Azután kit ne érdekelne 
az újabban olyan sokat hangoztatott 
amerikai „gyermekkultusz“? A liberá­
lis amerikai nevelésügy, firdekcs meg­
látásokat hozott Urav Sándor az egész 
ottani iskolarendszerről, öntudatos ál- 
lampolgáriasitásról.

Mindenkinek a figyelmét felhívjuk 
ezekre a rendkívüli alkalmakra. Az elő­
adásokat a debreceni KIÉ rendezi, be­
lépti dijakat nem szednek, ellenben ki­
nyomatták az előadások vázlatának 
szövegét, amelynek megváltási ára 1.20 
pengő. Ez a nyomtatvány egyúttal be­
lépésre jogosít mindhárom előadás al­
kalmával. Átvehetők a KIÉ titkári hi­
vatalába. egész nap délelőtt 9 órától. 
Tekintettel a rendelkezésre álló kis­
számú ülőhelyre, ajánlatos a nyomatott 
vázlatokat minél előbb átvenni.

Egyházrészi össze­
jövetel

A Péterfia uccai egyházrész kedden 
délután tartotta meg szokásos heti össze­
jövetelét. Ez alkalommal Madar Zoltán 
segédlelkész tartott szép előadást, melyet 
a nagyszámú hallgatóság mindvégig élénk 
figyelemmel kisért. Az Árpád téri egyház­
rész is este nyolc órai kezdettel vallásos 
összejövetelt tartott. A résztvevők telje­
sen megtöltötték a gyülekezeti termet, 
ahol Magyar Bertalan segédlelkész, a Va­
sárnap szerkesztője Jakab apostolról tar­
tott bibliamagyarázatot.

_ Baczó Balázs theológus mély vallásos­
ságtól átitatott szavalata után karének fe­
jezte be az összejövetelt.

LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSAfi,
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A Miss Debrecen választás szavazási akciójának finise­
ben páratlan arányokban érkeznek szerkesztőségünkbe

a szavazólapok
A szavazás utolsó nap|a: csütörtök, a Miss Debrecen 1931. választás 
A napja: január 17, a Miss Hungária választás napja, január 2

szer-
sza-

A Miss Debrecen választás szavazási 
előküzdelme elérkezett az utolsó napok­
hoz • csütörtökön lezárul a közönség sza­
vazása és pénteken reggel már nyilvános­
ságra kerül, hogy ki lesz az a harminc 
debreceni szép leány, akik a Miss Debre­
cen 1931 választásnál a közönség részéről 
a legtöbb szavazatot kapták s igy január 
17-én, szombaton megjelenhetnek a miss- 
választás előkelő, pártatlan zsűrije előtt.

Az utolsóelőtti napon meglátszott a 
finis izgalma:

a Debreceni Független Újság 
kesztöségéfce ezrével érkeztek a 

vázátok,
úgyhogy az összeszámlálás a szavazóla­
pok hatalmas tömege miatt igen sok időt 
és munkát vett igénybe. A szavazási ak­
ciónak ez az imponáló véglendülete élénk 
bizonyítéka annak az érdeklődésnek, 
amellyel a közönség legszélesebb rétegei 
viseltetnek a Miss Debrecen választás 
iránt. A hatalmas küzdelem részben arra 
irányul, hogy az élcsoportban kik kapják 
a legtöbb szavazatot, mert azok az urleá- 
nyok, akik az első helyeken állanak, a 
közönség kedvencei, az alsóbb régiókban 
pedig azért folyik, hogy ki legyen az a 
harminc szép leány, akiknek a nagykö­
zönség döntése alapján joguk lesz meg­
jelenni a zsűri előtt. Mint már megírtuk,

a missválasztás az Újságíró Clubban 
lesz,

amelynek vezetősége készséggel bocsá­
totta a verseny rendezőségének rendel­
kezésére az Újságíró Club pompásan be­
rendezett, kitünően fütött és a verseny 
céljára elsőrendűen alkalmas, tágas he­
lyiségeit.

Az Újságíró Club egyébként is külön­
álló helyiségei a választás tartama 
alatt a legszigorúbban el lesznek 

zárva;
ellenőrzéssel gon-

választás gyors és sima lefolyását, a 
zsűri nehéz munkájának zavartalanságát 
és a missjelöltek teljes nyugalmát és fe- 
szélyezetlenségét.

A szavazás holnapi, utolsó napján az 
eddigiekből ítélve előreláthatóan óriási 
tömegű szavazólap érkezik be, mert hi­
szen a missjelöltek hívei mindent igye­
keznek elkövetni a jelöltjük érdekében. 
Azoknak, akik a tabella első részében 
szerepelnek, hódolóik mennél előkelőbb 
helyezést akarnak biztosítani, az alsóbb 
régiókban levőket pedig híveik minden­
képen igyekeznek behozni aközé a har­
minc szép leány közé, akiknek joguk lesz 
a zsűri előtt megjelenni. Lényegében 
csak ez a fontos, hiszen a zsűri tagjai 
számára a választásnál közömbös az, 
hogy az előttük megjelenő hölgy milyen 
helyen végzett a szavazási tabellán, úgy­
hogy nem lehetetlen olyan meglepetés 
is, hogy a választás napján éppen azok 
kerülnek döntőbe, akik esetleg az alsóbb 
régiókból jutottak be.

A szavazatok állása jelenleg a követ­
kező :

a rendezőség erélyes 
doskodik arról, hogy

illetéktelen egyének be ne 
nak

juthassa-

és akár csak puszta jelenlétükkel is ké­
nyelmetlen érzést kelthessenek a zsűri 
tagjaiban és miss jelöltekben.

Miss Debrecen 1931 megválasztása te­
hát a világvárosi szépségversenyek min­
tájára a nyilvánosság teljes kizárása meV 
lett történik meg s a választás eredmé 
nyéről a nagyközönség csak a versenyt 
követő napon értesül majd a lapokból.

Az Újságíró Club helyiségeibe tehát a 
harminc missjelöltön, azok egy-egy 
kísérőjén és természetesen a zsűri 
tagjain kívül más a választás tartania 

alatt be nem léphet,
igy a rendezőségnek módjában van teljes 
mértékben biztosítani a szépségkirálynő-
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Thoroczkay Iby 
Zanathy Iby 
Lovassy Gitta 
Weichinger Böske 
Rosenfeld Böske 
Fülöp Magda 
Magyar Éva 
Lebovits Iby 
Schön Böske 
Rosenfeld Klári 
B ermann Lilly 
Kollár Mária 
Jakobovits Edithke 
Havas Liczy 
Vojtovits Böske 
Grosz Olga 
Mandel Kató 
Kun Rózsi 
Altmann Irén 
Simon Gizi 
Altmann Olga 
Bárdos Mártha 
Guttmann Lujza 
Tokay Mártha 
Eckstein Ella 
Benedek Ica 
Barta Lilly 
Szőke Magda 
Lebovits Klári 
Groszmann Magda 
Gerő Csilla 
Markó Judith 
Asztalos Muci 
Kohn Böske 
Bárány Annus 
Csongrády Anna 
Szilágyi Böske 
Farkas Zsuzsó 
Hermann Iby 
Grünfeld Ilcsi 
Keszler Stefi 
Szoboszlay Aranka 
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1596 
1544 
1529 
1510 
1502 
1466 
1431 
1425 
1412 
1404 
1368 
1360 
1347 
1335 
1320 
1303 
1288 
1284 
1280 
1256 
1241 
1236 
1230 
1230 
1217 
1204 
1200 
1145 
1112 
1096 
1089 
1022 
1001 
975 
966 
960 
945 
941 
932 
920 
909 
908

Kelemen Panni 
Nádudvary Kató 
Ungár Magda 
Kardos Putu 
Marton Böske 
Weissenberg Ilus 
Biró Böske 
Benedek Fédi 
Miklós Ácsi 
Papp Erzsébet 
Kemény Elia 
Ritter Ica 
Katona Luci 
Telekes Boriska 
Halasi Vera 
Kubinyi Magda 
Boros Manya OJU
Kemenes Klári 600 \
Verő Györgyi 572 j
Petries Baba 611 |
Pálos Irma 
Kovalszky Dodó 
Vadász Olga 
Kolozsi Marica 
Várady Ildikó 
Rózsa Pötyi 
Kalmár Rózsi 
Erős Dóra 
Zórád Emmi

Mende Olga 441
Béldi Erzsiké 440
Benkö Ica 438
Gyöngyösi Ha 417
Schindler Elza 406
Barna Liczy 385
Forgács Emmi 366
Kovács Aranka 321
Gyulai Pálma 300
Kecskeméti Pőre 287
Molnár Baby 255
Török Manci 250
Kovacsevics Mária 247
Felici Rózsi 247
Némedy Jolán 243
Bozsó Viola 232
Kerekes Lujzika 220
Kormos Lillyke 216
Donász Mária 215
Körber Zizi 215
Kurtág Ilus 209
Mosonyi Ferike 209
Halmos Irma 205
Mészáros Pöszi 203

Ezenkívül számosán kaptak kétszáznál 
kevesebb szavazatot.

SZAVAZÓ LAP

LEGYEN MISS DEBRECEN!

jelölt lakását lehetőleg ssiveebedják 
feltüntetni

A Protestáns Sajtópropaganda 
diadalmas útja

Meleg ünneplésben részesítették Karcagon 
Baltazár Dezső püspököt

8 távolodunk el a haldokló reménység 
kapujától, ahol ma állunk. Nemzeti fáj­
dalmunk gutaütöttségéból uj életre a Je-

. . / 1 it A rm ímnA7ana SZÓ-

Dr Baltazár Dezső püspök e hó 12-én 
az Országos Protestáns Sajtószövetség 
propaganda utján Karcagon járt. A reg- 
geli gyorsvonat érkezését Karcag világi 
és egyházi előkelőségei várták. Megérke­
zéskor dr. Hajnal 
István polgármes­
ter üdvözölte a re­
formátus egyete­
mes egyház vezető 
személyiségét. —
Török Vince lel­
kész lakásán töl­
tött rövid pihenő 
után Török Imre 
esperes, a lelkészi 
kar és a világi elő­
kelőségek kíséreté­
ben a zsúfolásig 
megtelt templomba

S:S, Or. Baltazár Dezső.

gyönyörű gondola-
tokban gazdag beszédet tartott. Ecsetelte 
azt, hogy mi szomorú időknek szomorú 
gyermekei vagyunk s csak hit által emel­
kedhetünk fel megalázót* helyzetünkből. 
Engedjük Jézust szivünkbe költözni. 
Csak igy lesz üdvössége minden háznak

Ua.UU.Ull*>. ----- J -

zus utján kelhetünk. Az impozáns szó­
noklat teljesen lenyűgözte a hallgatósá­
got, ...

Istentisztelet után presbiteri diszgyu- 
lés volt dr. Baltazár Dezső püspök tisz­
teletére, kit Török Imre esperes az egy­
házkerület, dr. Szentessy Tóth Kálmán 
főgondnok a karcagi egyház és presbité­
rium nevében, Kárpáthy Károly a kar­
cagi ref. tantestület nevében üdvözölt. 
Felkereste a püspököt az izr. hitközség 
elöljárósága is, akiknek nevében Schück 
Mór főrabbi intézett nagyhatású beszé­
det, ki a béke szolgálatát s

a haza újjáépítését jelölte meg olyan 
programpontokul, amiket a magyar 
zsidóság követ s mint a magyar nem­
zet szervi része, hódolattal köszönti 
dr. Baltazár Dezsőt, ki az igazság, 
testvéri szeretet és a magyar haza 
eszményeinek szolgálatában . ember- 

feletti küzdelmet fejt ki.
A gazdák képviseletében Kiss István, az 
ipertestület nevében Bácsi Imre elnök, 
végül a vitézi szék karcagi vitézei nevé-

• ><*]

*
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A népjóléti miniszter két héten belül 
távozik állásából

Utódja Czettler Jenő képviselőházi aleinök
lesz

Budapest, január 13. Ernszt 
Sándor népjóléti miniszter ma több mint 2 
óra hosszat tanácskozott Bethlen István 
miniszterelnökkel. Hirek szerint a mai ta­
nácskozás a népjóléti miniszter közeli tá­
vozásával van összefüggésben. Befejezett 
tényként említik, hogy

Fényesen sikerült az Újságíró Club 
első teadélutánja

A szép siker nyomán a Club vezetősége elhatározta a teadéJutánok rendszeresítését.

Ernszt két héten belül távozik állá­
sából és utódja Czettler Jenő lesz a 

népjóléti miniszteri székben.
A népjóléti minisztérium ügyében megin­
dított vizsgálat anyagát Bethlen minisz­
terelnök fogja a parlament előtt ismertetni.

A Debreceni Újságíró Club vasárnap 
rendezte meg első táncos teadélutánját 
az Arany Bika félemeletén levő club- 
helvlségeiben és az ezekkel kapcsola­
tos kisteremben. Az Újságíró Club kez­
deményezése már az első alkalommal 
nagy sikerrel járt. mert a debreceni 
úri társadalom tagjai nagy számban Jöt­
tek össze az Újságíró Clubnak a deb­
receni képzőművészek alkotásaival 
gazdagon dekorált termeiben és a kis­
teremben és nyíregyházi R á c z Marci 
kitűnő zenekarának muzsikájára az estj 
órákig a legvidámabb, fesztelen jó­
kedvvel táncoltak.

Az első táncos teadélután nagy sikere 
arra Indította az Újságíró Club vezető­

ségét, hogy rendszeresítse ezeket a 
hangulatos összejöveteleket s igv va­
sárnap délután már megtartják az Új­
ságíró Clubban a második táncos tea­
délutánt is. Kétségtelen, hogy ezek az 
ötórai táncos teadélutánok hiányt pó­
tolnak. hiszen Debrecenben eddig a bá-

I gatóság lelkes tapsával jutalmazta.
Majd Törös Károly isk. igazgató 

„Szuggesztiv hatások a nevelésben“ el­
men tartort magas szárnyalása s gon­
dolatokban gazdag előadást, hangoz­
tatva a nevelés mai fontosságát, mely 
a jövő kiépítésén fáradozik. A XX-ik 
szájadban — mint a megpróbáltatások 
századában — homloktérbe került a ne­
velés. Pedagógusok, pszichológusok, 
szülők kutatnak mindamaz eszközök 
után, amelyek segítségéve! a nevelés te­
rén kitűzött nemes célok elérését minél 
könnyebbé tehessék. Részletesen ismer­
tette a svájci, németországi, sőt az ame­
rikai iskolai oktatás mai állapotát, 
egész rendszerét, hol a tudás utáni vá­
gyakozás érzésének felkeltése, elmélyí­
tése szolgáltatja az alapot az egyéni ne­
velés tökéletes kiépítésénél. Foglalko- 
kozott azután a szuggeszció mikénti ér­
telmezésével, meghatározásával kü­
lönbséget teve az utánzás és a szuggesz­
ció között, mely utóbbi a lélek niéjvebb 
rétegein át tör utat magának. A gyer­
mek környezetének szuggesztiv Itatása 
irányítókig hat annak gondolkozásában, 
cselekedetében, egyéniségének kifejlődé­
sében. Itt különösen az édes anya egyé­
nisége jut előtérbe, kinek szuggesztiv

A Debreceni Független Újságot
példányonként vásárló 

25 szelvény és 
1 pengő

lefüttése ellenében egy hónapig hassn&lhatja
A Debreceni Független Újság 
KÖLCSÖN KÖNYVTÁRAT
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úri közönségnek arra, hogy a táncnak 
hódolhasson. A Debreceni Újságíró 
Club. amely rövid fennállása óta máris 
jelentős tényezője lett Debrecen tár­
sadalmi életének, a táncos teadélutánok 
rendszeresítésével megteremti ezt az 
alkalmat s egészen bizonyos, hogy az 
Újságíró Club ötórai teái igen népsze­
rűek lesznek a szezonban.

Oláh Gábor és Medveczky Károly 
előadása a Tisza Istváo társaságban
Kedden délután a Déri-muzeum elő 

adó termében tartotta felolvasó ülését a 
debreceni Tisza István tudományos tár­
saság I. osztálya dr. Pápay József elnök­
lésével.

Oláh Gábor, a társaság tagja Shakes­
peare költeményeiről olvasott fel. A 
nagynevű költő és esztétikus előbb 
Shakespeare általános jellemképét raj­
zolta meg, méltó páthosszal magasztalva 
a halhatatlan angol költő nagyságát s ki­
váltkép hangsúlyozva Shakespeare egyé­
niségében a renaissance-vonásokat. E be­
vezetés után rátért Shakespeare elbe­
szélő költeményeinek és lírájának ismer­
tetésére. Valóban kevés ember szólhatott 
volna annyi kongenialitással erről a forró 
erotikáju, képekben duskálkodő, buja 
fantáziájú költészetről, mint éppen Oláh 
Gábor, aki színesen pompázó stílusával, 
nagyszerű esztétikai érzékből fakadó 
megállapításaival és mély tárgyismereté­
vel úgyszólván teljes képet adott Shakes- 
peare-nek ezekről a nem drámai müvei­

ről mindenütt rámutatva a drámákkal 
való szellemi és kifejezésbeli kapcsola­
tokra.

Az ülés másik előadója, Medveczky 
Károly tanár Madáchnak az irodalom és 
a közönség viszonyáról való nézeteit is­
mertette. Az előadó teljes tudományos 
készültséggel, a modern irodalomtörté­
neti elméletek Útmutatása szerint dol­
gozta ki tárgyát, amelyet azonban az idő 
rövidsége miatt nem volt módjában tel­
jesen kifejteni.

Az előadások igen előkelő, de mégis 
meglepően csekély számú közönség előtt 
hangzottak el, ami talán annak is tulaj­
donítható, hogy a Tisza István társaság 
nem igyekszik ezekre a nyilvános ülé­
seire a közönség figyelmét a sajtó utján 
erősebben ráterelni. — A tapasztalat 
ugyanis azt bizonyítja, hogy Debrecen­
ben a magasabbrendü irodalmi előadások 
nak is van nagyszámú és lelkes

gyermekének lelkivilágában. 1: relé kés 
példák kisérelében világította meg mind­
amaz epizód jelenségeket, amelyek 
mint szuggesztiv hatások a családi élet­
ben jelentkeznek s melyeknek a gyer­
mekre gyakorolt hatásai sok esetben 
káros következményeket vonnak maguk 
után. A gyermek tanulásában, az önbi-

zajomra való nevelésben különös ered­
ményeket mutat fel a szuggeszció. Majd 
az iskola, az ucca, mozi, színház szug. 
gesz ti v hatásairól beszélt, megemlítve 
mind ama körülményeket, amelyek a 
gyermek érzelmi világára hatnak. Végül 
az amerikai iskolai életet ismertette, me. 
Iveknek szuggesztiv hatásai az életre 
való nevelésen alapszanak.

A mindvégig nagy figyelemmel hall­
gatott előadáshoz Szécsy György ref. 
tanító szólott hozzá, ki az amerikai ne­
velési rendszert a hazai állapotokhoz vi­
szonyítva hangsúlyozta azt, hogy az is­
kolák itteni túlzsúfoltsága sok tekintet­
ben akadályozza a hivatásos nevelők 
célkitűzéseinek megvalósítását.

A kiváló pedagógus értékes és tanul­
ságos előadását a hallgatóság nevében 
dr. Veress István ref. tan. képző intézeti 
igazgató köszönte meg, ki zárószavai­
ban a Szülők Iskolájának hivatásával 
foglalkozott reá mutatva azokra a szép 
eredményekre, melyeket e kultúrintéz­
mény elődásai során már a múltban is 
elért. A tekintélyes számú hallgatóság 
Törös Károly előadót az előadás befe­
jeztével meleg ünneplésben részesítette

(B. E.)

Három előadás a felhőkarcolók és gépek
birodalmáról

Uray Sándor ref. lelkész elmondja háromhónapos amerikai utjának élményeit
a debreceni közönségnek.

__ közön­
sége, csak igyekezni kell ezt a közönsé­
get megszervezni.

Igen nagy érdeklődés^ mellett tartotta meg 
a Szülők Iskolája tegnap esti előadását

Ismét nem mindennapi élvezetben volt 
részük mindazoknak, kik a Szülők Is­
kolájának tegnap esti előadásán részt 
vettek. Örvendetesen állapítható meg, 
hogy a Szülők Iskolája — mint kultúr­
intézmény — célkitűzéseiben eléggé 
nem értékelhető oktató munkát végez 
ükkor, amidőn a modern pedagógia ak­
tualitásai kapcsán a családi nevelés uj 
irányelveinek ismertetésével utat mutat 
a nevelőnek arra nézve, hogy az emberi 
egyed jellemének, érzelmi, értelmi és 
akaratvilágának kifejlesztésénél mily 
szempontokat tartson szem előtt De az 
is megállapítható, hogy a XX-ik század 
nevelő tényezői mintegy szükségét lát­
ják ezen a téren önképzésüknek bizony­
ságát adva ennek azáltal is, bogv váró- 
síink ezen egyetlen — tisztán pedagógiai 
kérdésekkel foglalkozó — intézményé­
nek előadásai iránt az érdeklődés ese­
tenként fokozott mértékben nyilvánul 
meg. _____

A Szülők Iskolájának tegnapi előadá- 
sat a Ref. Tanítók Vegycskarának énck-

Príma oxford ina 7 pangd
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Jelentettük már. hogy Uray Sándor 
református lelkész, háromhónapos ame­
rikai útjáról visszatérve f. hó 18-án 
vasárnap, 21-én szerdán, 24-én szom­
baton^ este 6 órakor tartja meg beszá­
molóját a nagyközönség számára a 
városháza közgyűlési termében. Az elő­
adássorozat iránt már eddig is rendkí­
vül nagy érdeklődés nyilvánult meg a 
társadalom körében már csak azért is, 
mert mindenkit egyformán izgat az a 
kérdés, hogy Amerika a maga nagy- 
ívelésig politikai, társadalmi, vallási és 
gazdasági berendezkedésével vájjon az 
úgynevezett nyugati kultúra diadalát, 
vagy csődbejutását jelenti-e? Ismerve 
Cray Sándor éleslátását és józan ítélő­
képességét. sokat várunk e három elő­
adásától, mindezeknek a kérdéseknek 
a mcgvilágitására. Kezünkben van 
előadásainak rövid vázlata. Rendkívül 
ügyesen összeválogatott, mozaikszerü, 
az amerikai életre legjellemzőbb ada­
tok azok, amik abban szerepelnek. Az 
„amerikai élet“ című előadásában, a rö­
vid útleírás után merész vonalakkal 
fogja megrajzolni az amerikai nép lelki 
világát, nemzetük szédületes fejlődésé­
nek titkát. Beszélni fog a gépek és fel­
hőkarcolók világáról, az olaj, acél és

..... „ , , - --------- I autó „királyokról“ és szembeállítja az'ZIÜ',U1 kidolgozott énekszámát a hall- i ideális demokratikus elvekkel azokat a

száma vezette be. E kitűnő fejlődést el­
ért dalosegyesületnek közreműködése 
csak emelte az előadás nívóját s müvé-

E AZÜtk J^k0'á’á^an- Az emelvényen balról jobbra: Törös Károly ieaz.
gató-tanitó, előadó, dr. Veress István tanítóképzöintézeti igazgató, BalU Ernő

iötitkii.

szomorú jelenségeket, amelyeket éppen 
az a sokat hangoztatott demokrácia ta­
kar. Még ennek az első előadásnak a 
keretében kitér arra a hallatlan arcát­
lanságra,^ amellyel Massaryk becsapta 
Wilsont és rajta keresztül az egész 
amerikai népet. De most itt nem foglal­
kozhatunk bővebben az előadások 
anyagával, akik Uray Sándort ismerik 
garanciát láthatnak személyében egy 
szép és nívós előadásra. Nem kevésbbé 
lesz érdekes, amiket az „Amerikai ma­
gyarok“ és '„Amerikai iskolák“ cimii 
előadásai kapcsán fog elmondani szer­
dán és szombaton. Előkerül a „száraz 
törvény“ problémája. a kivándorlók 
sorsa, magyarság térhódítása, a reví­
zió kérdése, a magyar művészek sze­
repe stb. stb. Azután kit ne érdekelne 
az újabban olyan sokat hangoztatott 
amerikai „gyermekkultusz“? A liberá­
lis amerikai nevelésügy. Érdekes meg­
látásokat hozott Uray Sándor az egész 
ottani iskolarendszerről, öntudatos ál- 
lampolgáriasitásról.

Mindenkinek a figyelmét felhívjuk 
ezekre a rendkívüli alkalmakra. Az elő­
adásokat a debreceni KIÉ rendezi, be­
lépti dijakat nem szednek, ellenben ki­
nyomatták az előadások vázlatának 
szövegét, amelynek megváltási ára 1.20 
pengő. Ez a nyomtatvány egyúttal be­
lépésre jogosít mindhárom előadás al­
kalmával. Átvehetők a KIÉ titkári hi­
vatalába. egész nap délelőtt 9 órától. 
Tekintettél a rendelkezésre álló kis­
számú ülőhelyre, ajánlatos a nyomatott 
vázlatokat minél előbb átvenni.

Egyházrészi össze­
jövetel

A Péterfia uccai egyházrész kedden 
délután tartotta meg szokásos heti össze­
jövetelét. Ez alkalommal Madar Zoltán 
segédlelkész tartott szép előadást, melyet 
a nagyszámú hallgatóság mindvégig élénk 
figyelemmel kisért. Az Árpád téri egyház­
rész is este nyolc órai kezdettel vallásos 
összejövetelt tartott. A résztvevők telje­
sen megtöltötték a gyülekezeti termet, 
ahol Magyar Bertalan segédlelkész, a Va­
sárnap szerkesztője Jakab apostolról tar­
tott bibliamagyarázatot.

_ Baczó Balazs theológus mély vallásos­
ságtól átitatott szavalata után karének fe­
jezte be az összejövetelt.

hirdetési orgánum 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.
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A Miss Debrecen választás szavazási akciójának tinisé- 
ben páratlan arányokban érkeznek szerkesztőségünkbe

a szavazólapok
A szavazás utolsó napja: csütörtök, a Miss Debrecen 1931. választás 
A napja: Januar 17, a Miss Hungária választás napja. Január 2

A Miss Debrecen választás szavazási 
clőküzdelme elérkezett az utolsó napok­
hoz • csütörtökön lezárul a közönség sza­
vazása és pénteken reggel már nyilvános­
ságra kerül, hogy ki lesz az a harminc 
debreceni szép leány, akik a Miss Debre­
cen 1931 választásnál a közönség részéről 
a legtöbb szavazatot kapták s igy január 
17-én, szombaton megjelenhetnek a miss- 
választás előkelő, pártatlan zsűrije előtt.

Az utolsóelőtti napon meglátszott a 
finis izgalma:

a Debreceni Független Újság szer­
kesztőségébe ezrével érkeztek a sza­

vazatok,
úgyhogy az összeszámlálás a szavazóla­
pok hatalmas tömege miatt igen sok időt 
és munkát vett igénybe. A szavazási ak­
ciónak ez az imponáló véglendülete élénk 
bizonyítéka annak az érdeklődésnek, 
amellyel a közönség legszélesebb rétegei 
viseltetnek a Miss Debrecen választás 
iránt. A hatalmas küzdelem részben arra 
irányul, hogy az élcsoportban kik kapják 
a legtöbb szavazatot, mert azok az urleá- 
nyok, akik az első helyeken állanak, a 
közönség kedvencei, az alsóbb régiókban 
pedig azért folyik, hogy ki legyen az a 
harminc szép leány, akiknek a nagykö­
zönség döntése alapján joguk lesz meg­
jelenni a zsűri előtt. Mint már megírtuk,

a missválasztáe az Újságíró Clubban j
lesz, I

amelynek vezetősége készséggel bocsá­
totta a verseny rendezőségének rendel­
kezésére az Újságíró Club pompásan be­
rendezett, kitünően fütött és a verseny 
céljára elsőrendűen alkalmas, tágas he­
lyiségeit.

Az Újságíró Club egyébként is külön­
álló helyiségei a választás tartama 
alatt a legszigorúbban el lesznek 

zárva;
a rendezőség erélyes ellenőrzéssel gon­
doskodik arról, hogy

illetéktelen egyének be ne juthassa­
nak

és akár csak puszta jelenlétükkel is ké­
nyelmetlen érzést kelthessenek a zsűri 
tagjaiban és missjelöltekben.

Miss Debrecen 1931 megválasztása te­
hát a világvárosi szépségversenyek min­
tájára a nyilvánosság teljes kizárása mel­
lett történik meg s a választás eredmé­
nyéről a nagyközönség csak a versenyt 
követő napon értesül majd a lapokból.

Az Újságíró Club helyiségeibe tehát a 
harminc missjelöltön, azok egy-egy 
kísérőjén és természetesen a zsűri 
tagjain kívül más a választás tartama 

alatt be nem léphet,
igy a rendezőségnek módjában van teljes 
mértékben biztosítani a szépségkirálynő-

választás gyors és sima lefolyását, a 
zsűri nehéz munkájának zavartalanságát 
és a missjelöltek teljes nyugalmát és fe- 
szélyezetlenségét.

A szavazás holnapi, utolsó napján az 
eddigiekből ítélve előreláthatóan óriási 
tömegű szavazólap érkezik b<*, mert hi­
szen a missjelöltek hívei mindent igye­
keznek elkövetni a jelöltjük érdekében. 
Azoknak, akik a tabella első részében 
szerepelnek, hódolóik mennél előkelőbb 
helyezést akarnak biztosítani, az alsóbb 
régiókban levőket pedig híveik minden­
képen igyekeznek behozni aközé a har­
minc szép leány közé, akiknek joguk lesz 
a zsűri előtt megjelenni. Lényegében 
csak ez a fontos, hiszen a zsűri tagjai 
számára a választásnál közömbös az, 
hogy az előttük megjelenő hölgy milyen 
helyen végzett a szavazási tabellán, úgy­
hogy nem lehetetlen olyan meglepetés 
is, hogy a választás napján éppen azok 
kerülnek döntőbe, akik esetleg az alsóbb 
régiókból jutottak be.

A szavazatok állása jelenleg a követ­
kező:

Thoroczkay Iby 
Zanathy Iby 
Lovassy Gitta 
Weichinger Böske 
Rosenfeld Böske 
Fülöp Magda 
Magyar Éva 
Lebovits Iby 
Schön Böske 
Rosenfeld Klári 
Bermann Lilly 
Kollár Mária 
Jakobovits Edithke 
Havas Liczy 
Vojtovits Böske 
Grosz Olga 
Mandel Kató 
Kun Rózsi 
Altmann Irén 
Simon Gizi 
Altmann Olga 
Bárdos Mártha 
Guttmann Lujza 
Tokay Mártha 
Eckstein Ella 
Benedek Ica 
Barta Lilly 
Szőke Magda 
Lebovits Klári 
Groszmann Magda 
Gerő Csilla 
Markó Judith 
Asztalos Muci 
Kohn Böske 
Bárány Annus 
Csongrády Anna 
Szilágyi Böske 
Farkas Zsuzsó 
Hermann Iby 
Grünfeld Ilcsi 
Keszler Stefi 
Szoboszlay Aranka

Mende Olga 441
Béldi Erzsiké 440
Benkő Ica 438
Gyöngyösi Ila 417
Schindler Elza 406
Barna Liczy 385
Forgács Emmi 366
Kovács Aranka 321
Gyulai Pálma 300
Kecskeméti Pőre 287
Molnár Baby 255
Török Manci 250
Kovacsevics Mária 247
Felici Rózsi 247
Némedy Jolán 243
Bozsó Viola 232
Kerekes Lujzika 220
Kormos Lillyke 216
Donász Mária 215
Körber Zizi 215
Kurtág Ilus 209
Mosonvi Ferike 209
Halmos Irma 205
Mészáros Pöszi 203

Ezenkívül számosán kaptak kétszáznál 
kevesebb szavazatot.

SZAVAZÓ LAP

1596
1544
1529
1510
1502
1466
1431
1425
1412
1404
1368
1360
1347
1335
1320
1303
1288
1284
1280
1256
1241
1236
1230
1230
1217
1204
1200
1145

LEGYEN MISS DEBRECEN!

, A jelölt lakását lehetőleg tsivesbsdják 
, feltüntetni

Bristol szálloda
BUDAPEST
legutóbb pontján a
Dunapanon.
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lendő.
Bristol szálloda aaobilbél ás t*rraaa«dr<51 » 
nyttrtlbbklIátAa nyűik a Dunára át a budai hagyeara

Kelemen Panni 
Nádudvary Kató 
Ungár Magda 
Kardos Putu 
Marton Böske 
Weissenberg Ilus 
Biró Böske 
Benedek Fédi 
Miklós Ácsi 
Papp Erzsébet 
Kemény Ella 
Ritter Ica 
Katona Luci 
Telekes Boriska 
Halasi Vera 
Kubinyi Magda 
Boros Manya 
Kemenes Klári 
Verő Györgyi 
Petries Baba 
Pálos Irma 
Kovalszky Dodó 
Vadász Olga 
Kolozsi Marica 
Várady Ildikó 
Rózsa Pötyi 
Kalmár Rózsi 
Erős Dóra
Zórád Emmi ■ ■ ■ . _ . _ ^

A Protestáns Sajtópropaganda 
diadalmas útja

Meleg ünneplésben részesítették Karcagon 
Baltazár Dezső püspököt

a távolodunk el a haldokló reménység 
kapujától, ahol ma állunk. Nemzeti fáj­
dalmunk gutaütöttségéből uj életre a Jé­
zus utján kelhetünk. Az impozáns szó­
noklat teljesen lenyűgözte a hallgatósá­
got. .....................

Istentisztelet után presbiteri diszgyu- 
lés volt dr. Baltazár Dezső püspök tisz­
teletére, kit Török Imre esperes az egy­
házkerület, dr. Szen'essy Tóth Kálmán 
főgondnok a karcagi egyház és presbité- 
rium nevében, Kárpáthy Károly a kar- 
cagi ref. tantestület nevében üdvözölt. 
Felkereste a püspököt az izr. hitközség 
elöljárósága is, akiknek nevében Schück 
Mór főrabbi intézett nagyhatású beszé­
det, ki a béke szolgálatát g

a haza újjáépítését jelölte meg olyan 
programpontokul, amiket a magyar 
zsidóság követ s mint a magyar nem­
zet szervi része, hódolattal köszönti 
dr. Baltazár Dezsőt, ki az igazság, 
testvéri szeretet és a magyar haza 
eszményeinek szolgálatában . ember- 

feletti küzdelmet fejt ki.
A gazdák képviseletében Kiss István, az 
ipertestület nevében Bácsi Imre elnök, 
végül a vitézi szék karcagi vitézei nevé-

Dr. Baltazár Dezső püspök e hó 12-én 
az Országos Protestáns Sajtószövetség 
propaganda utján Karcagon járt. A reg­
geli gyorsvonat érkezését Karcag világi 
és egyházi előkelőségei várták. Megérke­
zéskor dr. Hajnal ________

mMIstván polgármes­
ter üdvözölte a re­
formátus egyete­
mes egyház vezető 
személyiségét. -—
Török Vince lel­
kész lakásán töl­
tött rövid pihenő 
után Török Imre 

1112 ! esperes, a lelkészi 
1056 kar és a világi elö- 
1089 kelöségek kiséreté- 
1022 ben a zsúfolásig 
1001 megtelt templomba
875 2,yfch°,a.S,t

gyönyörű gondola-
tokban gazdag beszédet tartott. Ecsetelte 
azt, hogy mi szomorú időknek szomorú 
gyermekei vagyunk s csak hit által emel­
kedhetünk fel megalázott helyzetűnkből. 
Engedjük Jézust szivünkbe költözni. 
Csak igy lesz üdvössége minden háznak

* ee • *❖«

u „

K közönsége. A jobboldali képen dr. Szentpéteri Kun Béla egyetemi
A Kálvinisták Templomegyesule e rektor, a teadélután szónoka. 1
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Prima kemény KALAP nO*Cn

magolcsai Nagy Mihályi Dull
Piac ucca 87. az. (Itlstemplom mellett

ben vitéz Nagy László köszöntötte.
— Isten áldását kéri a főtiszteiét!! 

Urra — mondotta —, hogy kitűzött cél­
ját elérje s ebben megtalálja törekvései­
nek gazdag gyümölcsét.

A küldöttségeknek dr. Baltazár Dezső 
válaszolt s mint hangsúlyozta, éppen 
azért ad egyszerre választ a hozzáintézett 
üdvözlésekre, mert ebből az egységesen 
megnyilvánuló küldöttség járásból arra 
következtet, hogy itt társadalmi össze­
tartás van, mely nélkül boldogabb jövő 
nem remélhető. A győztes államok sem 
dicsekedhetnek azzal, hogy határaikon 
belül rendben van minden, de nem mesz- 
sze az idő, amikor

elkövetkezik az az igazság, hogy az
emberek megbecsüljék egymást s sze­
retettel és megértéssel viseltessenek

egymás iránt.
Ezelőtt az összetartó szeretet és megbe­
csülés eszményei előtt Trianon falainak, 
mégha még olyan vastagok is, le kell om­
lani, mint leomlottak egykoron Jerikó 
falai.

Déli 1 órakor társasebéd volt, hol szá­
mos tartalmas felköszöntő hangzott el.

Délután 4 óra után sajtóest követke­
zett a városháza dísztermében, hol Tö­
rök Imre esperes költői szépségű be­
szédben köszöntötte a püspököt. Dr. 
Baltazár Dezső ismét hatalmas szellemé­
nek mindenkit bámulatba ejtő megnyilat­
kozásában, elragadó szépségű választ 
adott a kunság nagy esperesének, rámu­
tatva, hogy a száműzött és elhagyott 
igazságoknak újra templomot kell épí­
teni, melynek munkálására mindenki kö­
teles. ö ezeknek rendíthetetlen harcosa 
s még a méltatlan támadások ellen sem 
zúgolódott, sőt inkább megcsókolta 
ilyenkor Isten ostorát. S akkor érezte 
magát legkisebbnek, mikor sikerei vol­
tak. A Protestáns Sajtóestek célja olyan 
lap életrehivása, melynek jeligéje: Sze­
resd az Istent, szeresd felebarátodat, 
mint magadat. Hosszantartó tapssal kö­
szönte meg a hálás közönség dr. Balta­
zár Dezső beszédét s a műsorszámok el­
hangzása után a püspök még vasárnap 
este visszatért Debrecenbe. A minden te­
kintetben fényesen sikerült sajtópropa­
ganda ragyogó perspektívákat tárt fel s 
a karcagi megmozdulás bizakodással tölt­
heti el minden igaz kálvinista lelkét.

A doni kozák kórus 
pénteki hangversenye
Város- és megyeszerte óriási az ér­

deklődés a doni kozák kórus január 
16-iki hangverseny iránt, hiszen eddig 
minden hangversenyük oly zsúfolt ház 
előtt folyt le, amilyenre csak a Hubcr- 
mann hangversenyen volt példa.

A debreceni dalegyletek szeretettel 
várják körükbe világhírű testvérüket. 
Lnnék a szeretetnek igen szép és meg­
kapó megnyilvánulása az, hqgy a Mú- 
csay-dalkör elhatározta, hogy a vonat­
nál ünnepélyesen fogadja a doni kozá­
kokat.

A hontalanság keserű kenyerén élő 
volt cári tisztekből alakult énekkarnak 
bizonyára jól fog esni, amikor orosz 
nyelven csendül fel majd az állomás el- 
föjsztályu várótermében a pénteki fo­
gadtatásnál az elvesztett haza mélabus 
éneke.

A kórus Debrecenből Nyíregyháza, 
Miskolc, Szeged, Baja és Szombathe- 
l' en ad hangversenyt.

Az előjegyzett helyeket célszerű mi­
ié.bb kiváltani. Zenekedvelőköri tagok­
nak kedvezmény.

GRAMOFONLEMEZ ÚJDONSÁGOK!
Felvételek a Csodabárból:

Dal a Csodabárról
Már nem csoda, ha tudja Pest-buda
Jaj, Sári rosszul lett
Kérem egy szóra
Asszonyom, ön nézzen csak egyszer talán

Kaphatók:
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR R. T.

gramofonosztályában, Piac ucca 34.

A debreceni járásbíróság ügy­
beosztása 1931. évre

Rammingsr hölgyfodrász
S£!iH2Ä Szent Anna u. 12. „*VÄ

—.........

8i|lleSSíiSÍ8Í
».. -TMfflllTVWrtrllfnfin.),nj.,,-, .

A debreceni járásbíróság elitöke 
I) e m j a n o v i c h Miklós most adta ki 
a bíróság 1931-re elkészített ligybcosz- 
tását, amely a következő:

Elnöki ügyek és központi intézkedéseit.
1) e m j a *n ovié h Miklós a kir. já­

rásbíróság elnöke, 1. emelet, 16. sz. 
ajtó.

Helyettese: dr. Moldoványj
László kir. járásbíróság! alelnök.

Elnöki ügyek. Pénzkezelés.
Elnöki letétek kezelése. A Hisz. 38. 

S-ának 1—5. és 7. pontjaiban és az 
v3000—928. 1. M. rend. 3. §-ában meg­
jelölt központi intézkedések. Az 1925. 
évi Vili. te. 47. §-ábari körvonalozott 
perenkiviili eskü kivétele. Tömegnap a 
hét hétfői szükséghez képest szombati 
napján.

Segéd: dr. Baróthy Zoltán jog­
gyakornok kiállítja a központi ügyek­
ben az 1930. XXXIV. te. 62. §. sze­
rinti végrehajtható nyomtatványokat. 

Dr. Széles István önálló működési 
j körrel felruházott titkár. 11. emelet, 40. 

sz. ajtó.
1. Iüsz. 38. §-ának 8. pontjában irt 

központi intézkedés. A polgári megke­
resések elintézése.

2. Szóbeli végrendeleti tanuk kihall­
gatása. Külföldi ügyiratoknak a2951— 
1893. és 9000- 909. I. M. rendeletek 
szerinti kézbesítése tárgyában intézke­
dések. Előzetes bizonyítás feltétele.

Irodájuk: Elnöki iroda I. cm. 20. sz. 
szoba. Központi iroda I. em. 23. sz. 
szoba.

Polgári nem peres ügyek.
Demjanovich Miklós kir. járás- 

bírósági elnök, I. emelet, 16. ajtó
1. Vagyonátruházási illetékekről 

szóló 1920. XXXIV. te. 63. §-ában sza­
bályozott felfedező esküre vonatkozó 
ügyek.

2. A 28000—1919. I. M. rendelet sze­
rinti holttányilvánítási ügyek.

Iroda: PK. I., különiroda II. emelet 
41. ajtó.

dr. C s a 11 h Kálmán kir. járásbiró,
II. emelet, 43. sz. ajtó.

1. Bírói hatáskörbe utalt ingó végre­
hajtási ügyek.

2. Elmebetegek kórházba utalása.
3. Gabonajegyrendszerrcl kapcsolatos 

bírósági ügyek. II. emelet. 57. sz. ajtó.
Irodájuk: PK. II., kíilöniroda II. cm. 

44. sz. ajtó.
Dr. Farkas Aladár ömkf. jegyző.

II. emelet. 42. sz. ajtó.
ömkf. jegyzők hatáskörébe utalt ingó 

végrehajtási ügyek.

. Irodájuk: PK. II., különiroda II. eme- 
j let 44. ajtó.

I Dr. Széles István ömkf. titkár. II. 
emelet 40. sz. ajtó.

Polgári peres ügyekben beadott 
végrehajtás elrendelése iránti kérelmek 
elintézése.

Dr. ’I" ó t h Pál bírósági jegyző. I. 
cm. 17. ajtó.

Kiállítja polgári peres ügyekben az 
1930. évi XXXIV. te. 62. §. szerinti
végrehajtható kiadmányokat.

Büntető ügyek.
Dr. Janka Dezső kir. járásbiró. 

III. emelet 49. sz. ajtó.
A-tól F. betűkkel kezdődő terheltek 

elleni vétség és kihágás! ügyek és a 
közveszélyes munkakerülőkről rendel­
kező 1913. XXI. te. alapján folyamatba 
tett ügyek.

Büntető megkeresések foganatosí­
tása.

Tárgyalási napjai: Hétfő, kedd, pén­
tek.

Dr. U it g e r József kir. járásbiró. 
III. emelet 50. sz. ajtó.

O. L. hetikkel kezdődő terheltek el­
leni vétség és kihágás! ügyek.

Tárgyalási napjai: Szerda, csütörtök, 
szombat.

Dr. B ó n y i Bertalan kir. járásbiró. 
III. emelet 48. sz. ajtó.

Q, Z. betűkkel kezdődő terheltek el­
leni vétség és kihágást ügyek.

Büntető panaszok felvétele.
Tárgyalási napjai: Szerda, csütörtök, 

szombat.
Iroda: Büntető kíilöniroda, III. eme­

let 47 .sz. ajtó.
Jegyzőkönyvvezetők: dr. Janka De­

zső és dr. Oyöngyössy József kir. jbi- 
ráknál Király Gyula dijnok, dr. Bónyi 
Bertalan és dr. Unger József bíráknál 
dr. Hegedűs József dijnok. Kisegítő 
jegyzőkönyvvezető dr. Boros Jenő 
dijnok.

Telekkönyvi ügyek.
K o ó s György alelnöki címmel fel­

ruházott kir. járásbiró. földszint 2. sz. 
ajtó.

Intézi a telekkönyvi ingatlan-végre­
hajtási ügyeket, Debrecene város kivé­
telével, a többi községek betétjeire vo­
natkozóan.

Vitéz dr. Biró Barna kir. járásbiró. 
földszint 3. sz. ajtó.

Intézi a tkvi ingatlan végrehajtási 
ügyeket Debrecen város betétjeire vo­
natkozóan.

Dr. Erdélyi Gábor, dr. Szil á- 
gyi Dezső, dr. Pongrácz Elemér 
ömkf. jegyzők.

Intézik az önikf. jegyzők elintézési 
körébe utalt telekkönyvi ügyeket a kir. 
járásbíróság illetékessége alá tartozó 
Debrecen város és összes községekre 
vonatkozóan. Földszint 4. sz. ajtó.

Munkásbiztositó ügyek.
Demjanovich Miklós kir. járás. 

birósági elnök. I. emelet 16. sz. ajtó. 
Dr. Fábián Antal kir. járásbiró. II. 
emelet 31. sz, ajtó.

Intézik az 1921. XXXI. te. 11, 12, 
13. és 15. §§-aiban felsorolt pereket és 
a 14 §-ban körvonalozott panaszokat, 
kiosztás szerint.

dr. Unger József kir. járásbiró. III. 
emelet 50. sz. ajtó.

Intézi a munkásbiztositási kihágás! 
ügyeket.

Jegyzőkönyvvezetőjük: dr. Tóth Pál 
bírósági jegyző.

Polgári peres ügyek.
Dr. Moldoványj László kirr. já- 

rásbiróságj alelnök. I. emelet 22. sz. 
ajtó.

Dr. Pö s z 1 e r Gyula kir. járásbiró- 
sági alelnök. I. emelet 21. sz. ajtó.

Dr. Sáfár László II. fiz. csop. jeli. 
felr. kir. járásbiró. II. emelet 34. sz. 
ajtó.

Mélán Dezső kir. járásbiró. II. 
emelet 38. sz. ajtó.

Dr. Origássy Lajos kir. járásbiró. 
II. emelet 32. sz. ajtó.

Dr. H o r k a y Gyula kir. járásbiró. 
II. emelet 37. sz. ajtó.

Dr. Fábián Antal kir. járásbiró. II. 
emelet 31. sz. ajtó.

Dr. Varrók Kálmán kir. járásbiró. 
II. emelet 39. sz. ajtó.

Intézik a tömeges perfelvételi napo- 
kon kiosztott közpolgári, kereskedelmi 
es váltópereket.

Pr- Sáfár László és dr. Varrók 
Kalman kir. járásbirák intézik ezen 
kívül a kiosztás szerint a munkaügyi 
pereket, dr. Fábián Antal kir. járás­
biró pedig a lakfelmondási pereket, 
p e m j a n o v i c h Miklós kir. jb. elnök 
kiosztás szerinti válópereket 

Irodáink; Polgári különiroda (P.) II 
emelet 30. sz. ajtó.
Keresetek, feljelentések és más kérelmek 

felvétele.
A szóbeli kereseteket úgy polgári, 

mmt munkásbiztositási perekben, to­
vábbá a polgári peres és nem peres va­
lamint munkásbiztositási ügyekben szó­
val előterjesztett bármely kérelmet 
vagy nyilatkozatot a hét kedd és néntek 
napjain d. e. 9—11 óra között dr. Szé­
les István ömfkf titkár foglal iegv/ő-

A német birodalom megalapításénak hatvanadik évfordulója A kén ™,/„ , ,
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Raktáram egyéb cikkeit le hasonlóan redukált árban hozom forgalomba,
KLEIN MIKSA, előbb Ecker, Klein Sugár, Piac ucca 48. szám,

könyvbe a II. ein. 40. sz. szobában, bün­
tető feljelentéseket ugyancsak a hét 
péntek napjain délelőtt 9-től ll óláig dr. 
Oyöngyössy József kiv. járásbiró veszi 
jegyzőkönyvbe a III. emelet 51. számú 
szobában. Záros határidőhöz kötött elő­
terjesztéseket a hivatalos órák alatt bár­
mely köznapon is lehet tenni, ha egyéb­
kén; a fentebb kijelölt napok bevárása 
esetén a Itatandó lejárna. Folyamatban 
levő ügyekre vonatkozó kérelmeket és 
bejelentéseket annál a bírónál lehet dő­
lni, aki az ügyben eljár.

Rendes törvény nap.
Rendes törvénynapot, amikor a felek 

idézés nélkül is megjelenhetnek a bíró­
ság előtt ügyük tárgyalása végett Dem- 
janovich Miklós kir. járásbíróság! elnök 
minden szombati napon délelőtt 9—11 
óra között az 1." emelet 17. sz. szobában 
tart.

ítéletek jegyzéke.
A teljesen Írásba foglalt polgári Ítéle­

tek jegyzékét minden hétfőn iüggesztik 
ki a polgári külön iroda ajtaján.

Beadványok átvétele.
A kiUönlrodák a felektől beadványo­

kat cl nem fogadhatnak. A íőlaistrom 
kezelője a felektől köznapokon d. e. 9— 
12 óráig, vasárnap és ünnepnapokon pe­
dig d. e. 9—10 óráig fogad eí beadvá­
nyokat, ezen órákon kívüli időben a 
gyűjtőszekrénybe helyezés utján adha­
tók. be beadványok. A gyiljtőszekrény 
hétköznapokon 13 órakor, vasár- és ün­
nepnapokon 11 órakor iirlttetik ki.

Fizetési meghagyást
csak hivatalos nyomtatványon lehet ké­
szíteni. Az erre szolgáló hivatalos űrla­
pok darabonként 2 filléres árban a bí­
róság főlajstrom irodájában (I. emelet 
25. sz. szoba) vásárolhatók.

Értesítés adás a bírósági irodákban.
A főlajstrotn iroda a főlajstrom és 

mutató adataiból csütörtök kivételével 
köznapokon 9 órától 11 óráig adjrtesi- 
tést.

A polgári peres ős nem peres (P. PK. 
!• PK. II.) ügyek különlrodálban és a 
polgári irattárban a felek csütörtök ki­
vételével köznapokon 9—10 óráig nyer­
hetnek értesítést s ugyanezen Idő alatt 
tekinthetik meg az arra jogosultak az 
iratokat és kaphatnak engedélyt az ira­
tok lemásolására.

Büntető ügyekben az arra jogosultak 
az Iratokat az liisz. 97. szakaszában 
meghatározott feltételek alatt köznapo­
kon 9 órától 13 óráig, vasárnap és ün­
nepnapokon pedig 9-től 11 óráig tekint­
hetik meg és nyerhetnek ügyeikről ér­
tesítést.

Az említett időn tol csak még egy 
órán át kaphat a tudakozó lappal jelent­
kező értesítést, vagy irat megtekintésre 
es lemásolásra engedélyt, de csak a pe­
res és perenkiviill ügyek kiilönirodáib.m. 
Polgári irattárban és központi kézbesítő 
hivatalban.

Tudakozóktp egyszerre nagyobb 
számban is, a telekkönyvi betéttárban 
darabonként 40 fillér árban kapható.

Tudakozólappal posta utján a fél ki­
záróan csak a kézbesítés eredményéről 
kerhet értesítést, ebben az esetben azon- 
"an kötles a tudakozólap hátsó oldalát 
megcímezni, megfelelő posabélyeggel el- 
kttni s az első oldalon a „postán" szót 
színes irónnal, feltűnő módon ráírni, 
ugyanazt a tudakozólapot csak egy al- 
mlornmal lehet használni.

1 tivbeszélő utján értesítést kérni és
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adni nem lehet. A központi iroda értesí­
tést nem ad s ott iratok nem tekinthetők 
meg.

Értesítés a telekkönyvi irodában 
és a telekkönyvtárban.

A telekkönyvi iktató a beadványok 
átvétele céljából hétköznapokon 9-től 13 
óráig, vasár- és ünnepnapokon 9-től 11 
óráig van nyitva, az iktató és munka- 
könyv adataiból azonban a felek csak 
köznapokon 9—11 óráig nyerhetnek ér­
tesítést.

A telekkönyvi iroda a telekkönyvtár 
és a telekkönyvi irattár felek részére 
köznapokon 9-től 11 óráig áll nyitva.

Ezen időn kivid tudakozódólap alap­
ján minden hétköznapon még egy óráig, 
vagyis 11-től 12 óráig van a telekköny­
vek megtekintésének helye.

A telekkönyvek (betétek) tartalmáról 
azonban írásban, tudakozólappal értesí­
tést adni nem lehet. Egy tudakozódólap 
alapján csak egy telekkönyvi betétet, 
illetve egy térképszelvényt lehet megte­
kinteni. Részletlajstrom és betiisoros 
névjegyzék megtekintéséhez tudakozó­
dólap csak akkor szükséges, ha azok

használata nem kapcsolatos tkvi betét, 
illetve térképszelvény megtekintésével.

Hirdetési és másolási dijak befizetése.
Bírósági iratok másolata a vonatkozó 

iratokat kezelő külön irodákban rendel­
hető meg és vehető át. A másolási költ­
séget a megrendelés alkalmával kell hi­
vatalos nyugta ellenében kifizetni.

A telekkönyvi ügyekre vonatkozó hir­
detési és egyéb dijakat, továbbá a te­
lekkönyvi betétmásolatok másolási költ­
ségét és a hitelesítésekhez szükséges bé­
lyegeket Bozóky János kir. telekkönyv­
vezető veszi át (földszint 8. számú szo­
bában).

Pénz és értéktárgyak átvétele.
Pénzbüntetések és elnöki letétként 

kezelendő pénz és értéktárgyak a kir. 
járásbíróság elnökéhez az I. emelet 18. 
számú szobában fizetendők be.

A bírósági végrehajtók iigybeosztása.
Becskor László. Lakása: Szent Anna 

u. 8. Helyettese; Rápolthy János. M. N. 
R. Községei: Álmosd, Kokad.

Vitéz dr. Egyházy Béla. Lakása: Do­
mokos Lajos u. 28. Helyettese: Rákóczy

László. A, Á, D, C, P, Ü, U. Községei: 
Alsó- és Felsőjózsa, Balmazújváros. 
Á—11-ig.

Rákóczy László. Lakása: Arany .1. u. 
11. Helyettese: v. dr. Egyházy Béla, 
C, Cs, Qy, 0, 0, V, W, Z, Zs, 0. X, Y, 
L. Községei: Hajdusámson, -'rés.

Rápolthy János. Lakása: Vörös­
marty ucca 8. Helyettese: Bocsiulr 
László. B, H, J. Községei: Bagamér, 
Nyirmártontalva, Ujléta, Vámospércs.

Lőrincz Endre. Lakása: Könyök u. 
10. Helyettese: Szilágyi Lajos. K, 1, 
Községei: Nagyiéta.

Szilágyi Lajos. Lakása: Vörösmarty 
u. 9. Helyettese: Lőrincz Endre. F, T, S. 
Községei: Egyek, Tiszacsege.

Tihanyi Vilmos. Lakása: Hunyadi u. 
2. Helyettese: Bocskor László, Rápolthy 
J. S, E, É. Községei: Balmazújváros. 
L-Z-ig.

A végrehajtók vagy helyetteseik köte­
lesek hétküziiaponkon d. e. 9-től 10 
óráig a bíróságnál tartózkodni a 111. 
emelet 59. sz. szobában. Megjelenésük 
akadálya minden esetben bejelentendő a 
kir. járásbíróság elnöki irodájában.

A rossz pénzügyminiszteri rendelet miatt nem fizetik ki 
a bolettaszelvények árát még azoknak a gazdáknak som, 

akik adótartozásukat tavaly kifizették
A még ki sem vetett 1931. évi adóra tartják vissza a bolettákat s így 
a gazdák nem juthatnak pénzhez — A hivatalos állásponttal szemben 

a gazdaérdekképviseletek sürgős akciójára van szükség
Az elégedetlenség nem szokatlan va­

lami ma Magyarországon, a panasz sem. 
Ám mind a kettőből különleges adagot 
„élvezhet” az, aki mostanában kilátogat a 
debreceni terménypiacra, ahová a tanyai 
és debrecenkörnyéki gazdák be szokták 
szállítani búzájukat eladni. A búza árá­
nak az alacsonyságát sínyli az egész or­
szág közgazdasága, a búza értékesítésé­
nek nehézségei már szinte közmondáso­
sak és a debreceni búzapiac látogatója 
alapos felvilágosításokat kaphat abban a 
tekintetben is, hogy a falu népe ezek kö­
vetkeztében milyen nehéz helyzetben 
van. Ám néhány nap óta, hogy a hó le­
esett és a jó szánut folytán néhány napon 
át tömegesebben kezdik beszállítani a 
gazdák a búzát, a föld népének egy uj jo­
gos panasza van, aminek az orvoslására 
mindent meg kell tenni és pedig minél 
előbb megtenni a gazdák érdekképvisele­
teinek.

A bolettáról van szó, amely olyan vér­
mes reményeket keltett először a gazda 
szivekben, hogy aztán később annál job­
ban kiábrándítsa őket. A boletta nem sok 
pénzt jelent voltaképen, készpénzben 
csak azok számára jelentett eddig, akik 
minden adójukat befizették 1930 végéig. 
Ilyen gazda azonban nem sok volt eddig, 
még a legpontosabbak is az év végéig 
vártak az adófizetéssel, amire ok volt az 
is, hogy a termény értékesít és a búzaárak 
alacsony volta miatt alig indult meg de­
cemberig. Közben a pontosabb, az arány­
lag jobb helyzetben levő, takarékosabb 
gazdák egyre törlesztgették adójukat. — 
Sertéshizlalásból, más egyébből fizetget- 
ték az adót s nehezen várták a januári 
búza értékesítést, amikor majd minden, a 
búzájukért befolyó pénz, a bolettával 
együtt, az övék lesz.

Január elején aztán egymásután jelent­
keztek a gazdák a bolettával a községi 
elöljáróságoknál, az adóhivataloknál és j 
kérték a bolettának készpénzben való ki- ; 
fizetését. Ekkor viszont az történt, hogy 
a boletta árának a kifizetését megtagad­

ták az adóhivatalok, még azoknak a gaz­
dáknak a számára is, akik adóhátralékai­
kat teljesen kifizették 1930 végéig. Sok 
panaszra ad ez okot, főként a kisebb bir­
tokosoknál, akiknek bankhitelük nincsen.

Mégis lehetetlen dolog — mondta 
egy józan beszédű kisgazda munkatár­
sunknak a terménypiacon —, hogy mi 
nem kaphatjuk meg a boletta árát, hogy 
ismét csak adófizetésre lehet azt felhasz­
nálni, amikor minden hízott sertésünket, 
állatainkat pénzzé tettük, hogy az adót 
kifizessük pontosan. A bolettarendelet 
szerint a gabonajegy ellenértékét ki kell 
fizetni a községi elöljáróságoknak, hogy­
ha a gazda 1930-ra egész adóját és min­
den hátralékát kifizette. Az 1931. évre 
esedékes adóban nem lehet visszatartani 
ezt a minden gazdaságban egyformán 
szükséges pénzt, hiszen erre az évre az 
adó még ki sincsen vetve. Miért áldoz a 
fogyasztó társadalom óriási összegeket a 
bolettára, hogyha abból még annak a gaz­
dának sem jut semmi, aki pontosan be­
fizette minden adótartozását?

Nyilvánvaló igazsága volt ennek a 
gazdának s éppen ezért a pénzügyigazga­
tósághoz fordultunk felvilágosításért, 
miként áll voltaképen a bolettának az 
ügye. Dr. Kóródy István pénzügyigaz­
gatóhelyettes szives készséggel fogadott 
és kérdésünkre a következő felvilágosí­
tást adta:

A gabonajegyrendelet úgy intéz­
kedik, hogy a szelvénnyel elsősorban 
az adót kell kifizetni s az elöljáróság 
adófizetésnél a szelvényt készpénz 
gyanánt fogadja el. Ha valaki az 1930. 
év végéig előirt adóját akár készpénz­
zel, akár szelvénnyel már kifizette, an­
nak az elöljáróság a szelvények árát 
készpénzben azonnal kifizeti.

— Mármost a gazdák úgy vélik, 
hogy ennek az évnsk az első fele még 
az 1930-as termelési periódusba tarto­
zik s éppen ezért jogosan kérhetik a 
boletta készpénz árát, mert adójukat 
1930-ra kifizették.

— Ezzel a vélekedéssel azonban me­
rőben ellentétes a pénzügyminiszté­
rium álláspontja, amely a gabonajegy­
rendelet szövegére támaszkodva azt 
mondja, hogy a gabonajegy elsősorban 
folyó évi adófizetésre szolgál s kész­
pénzben nem fizethető ki, amig a 
gazda 1931. évi adóját teljesen he nem 
fizette. Azt jelenti ez tehát, hogy va­
laki kaphatott készpénzt a bolettájáért 
abban az esetben, ha a múlt év szep­
temberében, vagy októberében már ki­
fizette minden adóját 1930-ra s akkor 
jelentkezett az elöljáróságnál a ga­
bonajeggyel.

— Ez a hivatalos álláspont s miután 
panaszok máris érkeztek hozzám, az 
erre vonatkozó körrendelet máris ki­
ment a pénzügyigazgatóság hatáskö­
rébe tartozó községekhez.
A hivatalos állásponttal szemben a mi 

érzésünk szerint ezúttal a gazdáknak van 
igazuk. Az 1931. évi adó még egyáltalán 
kivetve sincs, azt hozzávetőlegesen sem 
tudhatja senki s igy a gazdáknak a bo­
letta ellenértékétől való megfosztása még 
az államkassza szempontjából sem méltá­
nyos. Úgyis tőkehiányban, értékesítési 
nehézségek között szenved a mezőgazda­
ság, nincs értelme életét megnehezíteni 
mesterségesen hasonló vexaturákkal. Ha 
a gazdák érdekképviseletei azonnal ak­
ciót indítanak érdekeltjeik védelmében, 
aligha lehetne feltartani azt a hivatalos 
álláspontot, hoc,y a még ki sem vetett

Lenvetések
szerződéskötését megkezd­
tem, jelentkezések Révi 
terménykereskedőnél, Deb­
recen, Nyugati u. 2. Tele­
fon 12-61.



adóra tartsák most vissza a gazdák pén­
zét. De nemcsak gazda érdekről van szó: 
a termelők osztályának pénzhez juttatása 
a fogyasztásba való bekapcsolásukat je­
lend ipari és kereskedelmi szempontból 
s igy a bolettavisszatartás rendszere köz­
érdekből megváltoztatandó. A Tiszántúli 
Mezőgazdasági Kamara és a Gazdasági 
Egyesület akkor teljesitik kötelességü­
ket, ha ez ellen a túlságosan mohónak és 
csupán állami pénzügyi érdekeket tekin­
tetbe vevőnek látszó rendeletmagyarázat 
ellen sürgősen megindítják a küzdelmet 
a pénzügyi és a földművelésügyi minisz­
tériumoknál.

Halász László, a kellőidet járó 
fiatal magyar zongoraművész 

hangversenyt ad Debrecenben
Az elmúlt év őszén hirt adtunk arról, 

hogy a debreceni származású fiatal zon­
goraművészó Halász László, aki 1929 
szeptemberéig a m. kir. Operaház korre­
petitora volt, megvált állásától és a prá­
gai Deutsches Theater karmesteréül 
szerződött. Egyidejűleg reklámmüvé- 
széül szerződtette őt a Förster, hatalmas 
cseh-német zongoragyár is. A fiatal mű­
vész mindkét kitüntető szerződésének 
derekasan eleget is kívánt tenni és meg­
feszített munkával, kiváló tehetségével 
már az eddigiekben is hozzájárult a ma­
gyar zeneművészek külföldön szerzett 
hírnevének emeléséhez. Ezt mutatja az is, 
hogy a prágai német opera egyik modern 
újdonságának: Gurlitt „Soldaten” c. ope­
rájának a betanításával egyedül őt bízta 
meg és igy prágai premierje január 17-én 
lesz. A megerőltető művészi munka 
okozta fáradtságot kipihenendő. Halász 
László január utolsó hetére szabadságot 
kért a színháztól és ez idő alatt adja 
zongorahangversenyeit, amelyek során 
kassai és budapesti hangversenyei között 
szülővárosát, Debrecent is útba ejti. — 
Pesti hangversenye, melyre a Förster- 
gyár küld költséget nem kiméivé kon­
certzongorát, január 31-én lesz, a debre­
ceni pedig január 24-én a Zenede dísz­
termében.

A debreceni zongoraestély műsorára 
Scarlatti, C. Franck, Beethoven, De­
bussy, Scriabin, Liszt müvei mellett fel­
vette a helybeli muzsikusok doyenjének, 
P. Nagy Zoltánnak, a városi zenede igaz­
gatójának neki dedikált Prélude-jét is, 
mely már több Ízben hozott meleg sikert 
úgy neki, mint az illusztris szerzőnek.

Debrecen elkapatott zeneértő közönsé­
gét is kielégítő hatalmas műsor, nemkü­
lönben a fiatal művész tehetsége és tu­
dása garantálják az estély sikerét.

Jogerősen tízévi fegyházra ítélték 
a nagybarcai éjjeliőr gyilkosát

Tavaly nyáron, 7". Kiss Gyula nagy­
barcai-legény ólmosbotjával agyonütötte 
Tóth Lovas Andrást, Nagybarca község 
éjjeli őrét. A/, éjjeli őr csendre Intette a 
duhajkodó legényt.

A nyomozás során olyan adatok me­
rültek fel, amelyekből arra lehetett kö­
vetkeztetni, hogy T. Kiss Gyula csak 
színlelte a részegséget és azért duhaj­
kodott, hogy beleköthessen az éjjeli 
őrbe. Az volt a gyanú, hogy az egészet 
Tóth Lovas István felbujtására rendezte, 
aki régi haragosa volt nagybátyjának, 
az éjjeli őrnek. Emiatt keletkezett a szó­
váltás, amelynek a gyilkosság voll a kö­
vetkezménye.

Mind a kettőjüket letartóztatták. Tóth

Lovas István a főtárgyaláson igazolta 
ártatlanságát és igy a törvényszék fel­
mentette a szándékos emberölésre való 
felbujtás vádja alól. T. Kiss Gyulát azon­
ban bűnösnek mondotta ki a bíróság és 
szándékos emberölés miatt tiz évi légy- 
házra ítélte. Ezt az ítéletet a debreceni 
tábla is helybenhagyta, majd a Kúria a 
napokban jogerőre emelte.

A jogerős kúriai ítéletet, amely loth 
Lovas Istvánt végérvényesen telmenti, 
illetőleg T. Kiss Gyulát tízévi fegyház­
büntetéssel sújtja, szombaton hirdette 
ki a vádlottak előtt a miskolci törvény­
szék Dolinay-tanácsa. T. Kiss Gyulát, 
mint értesülünk, rövidesen a váci (egy­
házba szállítják.

Villamos és szénszállitószekér karambolja
A villamos ablakai összetörtek, de sdnkinek sem történt komolyabb baja.

A HÉV. egyik villamos kocsija, 
amely a pallagi gazdasági akadémiá­
hoz szállítja az utasokat. Pallagról 

! visszafelé haladva az egyetemi klinikák 
melletti sínpáron összeütközött egy 
szénszállitó két lovas szekérrel. Az 
összeütközés erejétől a villamos kocsi­
nak összes ablakai csörömpölve hul-

lottak a töltés oldalára, a szenes sze­
kéren ülő kocsis pedig széles Ívben 
zuhant le a szekérről a sínek mellé. 
Szerencsére sem a villamoson tartóz­
kodóknak, sem a szenes kocsisnak sú­
lyosabb sérülése nem lett. A vizsgálat 
megindult annak megállapítására, hogy 
kit terhel a felelősség a karambolért.

Impozáns részvét mellett temették el 
Redl Siegfrídet

Kedden délelőtt óriási részvét mellett 
temették el Redl Siegfriedet, Debrecen 
úri társadalmának egyik legismertebb 
és közbecstilésben állott tagját. A teme­
tés hűen fejezte ki azt a népszerűséget 
és általános szeretetet, melynek az el­
hunyt életében örvendett és olyan im­
pozáns, a társadalom minden rétegét 
összefoglaló tömeg jelent meg a vég­
tisztességen. amilyen csak keveseknek 
adatik meg.

Már a kora reggeli órákban megkez­
dődött a népvándorlás a gyászházhoz. 
A legegyszerűbb emberek éppúgy, mint 
a társadalom előkelőségei, ügyvédek, 
orvosok, kereskedők, bankigazgatók, 
tisztviselők, az elhunyt volt pályatár­

sai, a katonai bajtársak, a frontharcos 
szövetség vezetői és egyszerű közka­
tonái mind mind eljöttek, hogy ^ elbú­
csúzzanak a jóbaráttól, az önfeláldozó 
baj társtól illetve az atyai támogatótól.

A Piac uccai gyászház hatalmas ud­
varát betöltötte a gyászoló tömeg, 
amely mint egy ember remegett meg 
egész testében, mikor a fekete lepellel 
betakart egyszerű deszkakoporsót a 
katafalkon elhelyezték.

Dr. Schlésinger Sámuel főrabbi ke­
resetlen szavakkal méltatta az elhunyt 
munkásságát és érdemeit, a hazájáért 
éppoly bátran harcoló katonát, mint az 
egyház hite mellett kitartó, vallásos hü 
fiát. Búcsúztatója megrázó erővel ha-
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Redl Siegfrid temetése. — Hatalmas gyászoló tömeg, köztük a frontharcosok 
szövetségének bajtársai hallgatják dr. Schlesinger Sámuel főrabbi gyászbeszédét.

Ttiztől megmentett árukat 
rendkívül olcsón adom.

Apolló divatüzlet
Piac ucca 67., megyeházzal szemben.

1931 január 14.

Príma gyapjú NYAKSÁL |,|| |j

1931

magolcsai Nagy Mihály
piac ucca 87. a*. (Klstempiom mellett.)

tott.
— Hogyan fogjuk megmagyarázni 

ezt a szituációt az otthon betegen fekvő 
apának, aki hiába várja mindennapi lá­
togatóját, szerető fiát, akit nem lát 
többé viszont, és akinek földi elmúlá­
sát talán csak sejti, de nem tudja.

iE szavakra szem nem maradt szára­
zon. A főrabbi beszéde után Tannen­
baum főkántor meghatóan szép. szivbe- 
markoló hatású gyászéneke követke­
zett. majd előlépett a közönség soraiból 
Újlaki Henrik ny. MÁV. felügyelő és 
a vasutas nyugdíjasok, a volt pályatár­
sak nevében búcsúzott el Redl Sieg- 
fridtől. mintaképül állítva oda az el­
hunyt munkásságát, gondolkozását a 
jövő generáció elé.

Ezután a koporsót a gyászkocslra 
tették és megindult a szomorú menet 
a Deák Ferenc uccai temető felé. A tö­
meg az utón nem apadt le, a jóbarátok 
és tisztelők serege hűségesen kitartott 
a sírig, amely a természet törvényei 
szerint magába zárta ugyan a kihűlt 
tetemet, de Redl Siegfrid emléke az itt 
maradt és még sokáig élni fog.

A futurista konyha
Rómából jelentik: Marinetti, a futurls- 

mus apostola, általános meglepetésre 
nemcsak az irodalom és a művészetek 
terén akarja megreformálni az emberi 
ízlést, hanem olyan kérdésekben is uj 
irányba akarja terelni a világot és első­
sorban honfitársait, amik lényegesen 
szélesebb rétegeket érintenek, mint a 
festészet, szobrászat vagy irodalom és 
színjátszás. Marinetti meg akarja refor­
málni a táplálkozást és hadat üzent az 
eddigi étkezési szokásoknak, az általá­
nosan kedvelt ételeknek. Azzal kezdte 
reformjait, hogy keresztesháborut hirdet 
a makaróni ellen. Pusztulásra akarja 
kárhoztatni az olasz nép legsajátabb 
nemzeti eledelét... Ezzel természetesen 
nagyon veszélyezteti népszerűségét, de 
nem törődik vele, hanem elszántan har­
col a konyha futurizálása mellett, pro­
gramját általában őrültségnek szokás 
nevezni, ami mellett még sok tekintet­
ben az érthetetlenség homályába bur­
kolva kerül a nyilvánosság elé, bár na­
gyon ügyesen úgy állítja be a dolgot, 
mint aki nem is egy alapjában ferde 
irányzat vagy inkább hatalmasan ki­
fejlett feltűnési vágy szolgálatában áll. 
hanem hazafias célokat tűz maga elé.

Felhívásának az az alapja, illetve fő- 
indoka, hogy a gyorsaság biztosítja az 
egyes ember fölényét másokkal szem­
ben, tehát az olaszoknak arra kell töre- 
kedniök, hogy minél gyorsabbak legye­
nek. A nehéz ember nem lehet fürge, 
tehát könnyedségre kell törekedniük az 
olaszoknak és általában az embereknek, 
nem szabad elhiznlok és le kell szokatok 
a makaronlevésről, mert az egyenesen 
lassúságra nevel. A makarónievés er­
kölcstelenség Marinetti szerint, mert 
tétlenségre, lustaságra és közömbös­
ségre szoktatja az embereket (?).

A modern konyhának teljesen szakí­
tania kell a hagyományokkal és az a 
néhány ételrecept, amit Marinetti ajánl, 
tényleg arra mutat, hogy egy olyan 
gourmand állította össze azokat, akinek 
a fantáziája egyesíti Lucullus és más hi­
res Ínyencek elgondolásait D'Annunzló 
sokszor képtelen szárnyalásaival. Hogy 
csak egy példát említsünk, nem lehet 
rossz a Marinetti-féle recept szerint el­
készített szalonka, Vénusz mártással. 
Készítési módja a következő: Egy gon­
dosan megtisztított álon ka belsejét 
apróra vágott sonkával és szalonnával 
töltjük meg, lábasban vajjal, sóval, bors­
sal és más fűszerekkel egy túlfűtött sü­
tőbe tesszük egy negyedórára. Ez alatt 
az idő alatt konyakkal öntözzük. A ne­
gyedóra elteltével más edényben olyan 
pirított kenyérszeletekre helyzzük, ame­
lyeket elől* rummal és konyakkal ön­
töztünk, az egészet bevonjuk nyers tész­
tával (valószínűleg omlós vajas tésztára
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gondol Marinetti) és visszatesszük a sü­
tőbe, hogy a tészta megsüljön, külön 
kell elkészíteni a mártást, amihez r ar- 
salai és egyszerű, de finom fehér bor, 
továbbá különböző apróra vagdalt gyü­
mölcsök kellenek.

Tekintve, hogy Olaszországban Is a 
legtöbb szegény ember már megunta a 
közönséges megsütött szalonkát (?\ va­
lószínűleg hamarosan el fog terjedni a 
futurista ételrend, különösen, mert Ma- 
rinettiék szigorúan ragaszkodnak ahhoz

Vásári árufosztogatókat fogott el a rendőrség 
a debreceni vásáron

á km-,L dCn ,kxonyhában rendelkezésre 
" " i szakácsnőnek az ultraviolett-

'/iHx7erA,zontcr,nö ^pe is kol- 
loüiáhs őrlője (?), mert enélkUI nem ér

sz semmit, iudvalevő, hogy Ma- 
inetti unnak idején hadat üzent az 

egész maradi művészetnek cs tudo­
mánynak, elsősorban pedig az akadémi­
kusoknak, ellenben ma annál szíveseb­
ben mutatkozik az Accademia de Italia 
ragyogó egyenruhájában, háromszögletű 
kalapban, hímzett frakkban, gyiklesövel 
az oldalán. Vájjon, ha a Véntisz-már- 
tassal elkészített szalonka megfekszi a 
gyomrát, nem tér-e titokban vissza a 
halálra Ítélt makarónihoz? Vagy ő maga 

* hajtja végre a halálos ítéletet?

A Nyugati uccán, ahol az edényesek 
szokták kirakni áruikat országos vásár­
ra, keddre virradó éjszaka történt egy 
lopás, amelynek tettese két debreceni 
napszámos, Kovács Márton és Antal La­
jos. A rosszul sikerült vásár után az 
egyik edénygyár eladója leszegezte az 
edényekkel telt hatalmas deszka ládá­
kat, otthagyva őket a kirakodó helyen, 
hogy majd nappal elszállittatja. Késő éj­
szaka a ládákhoz ment két napszámos 
és fejszékkel, vésőkkel felfegyverkezve, 
felfeszitették az egyik ládát és több 
edényt szedtek ki belőle. A kopácsolás 
zajára figyelmes lett az egyik cirkáló 
rendőr, odament hozzájuk és megkér­
dezte, hogy miért feszítik fel s kinek a 
megbízásából a ládát. A rendőr kérdé­
sére Antal Lajos azt mondotta, hogy a 
láda az ö apjának tulajdona s annak 
megbízásából szednek ki néhány darab 
edényt, mert azt hamarabb kell elszál­
lítani. A rendőr elhitte s odébb sétált.

aztán gyanakodva visszafordult s feltűnt 
neki, hogy a két fiatalember lázas siet­
séggel pakolja az edényeket és óvato­
san vizsgálódnak maguk körül. Rosszat 
Sejtve visszafordult hozzájuk és rájuk 
kiáltott, igazolják magukat, iiogy tény­
leg az ő apjuk tulajdona-e az árukkal ! 
telt láda. A rendőr erélyes fellépésére 
Antal Lajos futásnak eredt és niegszö- 
kött. Kovács a rendőr kezére került, aki 
bekísérte a központi ügyeletre. A kihall­
gatás során a kézrekerült tolva! elmon­
dotta, hogy Antal Lajossal közösen el- 
határozták, hogy a vásártéren feliigye- 
let nélkül hagyott ládákból árukat lop­
nak el. A detektívek végigrazziázták a 
varost az elmenekült Antal Lajos után, 
akit reggelre el is fogtak. Antalról ki­
derült, hogy Budapestről jött nem régen 
Debrecenbe, ahol kisebb pénz és ruha­
lopásokat követett el. Az eljárás mind­
két tolvaj ellen folyik tovább.

közelebb már a nyilvánosság elé lép. — 
Nyilvánosan először a Zeneiskolában, 
vagy a színházban fog előadást tartani. 
A szimfonikus cigányzenekar főképen 
magyar darabokra fekteti a súlyt. így 
legelőször bemutatják Boka Károlynak, 
Rácz Jancsi dédapjának, hires kesergő­
jét, amiben ősi debreceni motívumok 
vannak s igy értékes debreceni magyar 
zenét ad a zenekar. Betanulták ezenkí­
vül P. Nagy Zoltán magyar őserőtől duz­
zadó „Üzen az alföld” cimü nyitányát. 
Első szereplésük az idegenforgalmi hiva­
tal propaganda estélye keretében törté­
nik, amikor a Stúdióval folytatott tár­
gyalások szerint a rádió utján február 
havában az egész ország és a külföld 
hallani fogja az első magyar szimfonikus 
cigányzenekar debüjét.

A gondolat felvetője arra számit, hogy 
ez az uj debreceni nevezetesség szerep­
lése is érezhető lesz az idegenforgalom

r
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statisztikájában s a Csokonai-hétre is 
amelyet junius 29-én kezdenének meg’ 
jo befolyással lenne.

A szimfonikus cigányzenekar megala­
kítását, amelyben nemzeti tradíció felújí­
tását is látnunk kell, örvendetes ese- 
menyként kell elkönyvelnünk.

Van-e magyar drámairodalom?
Az Ady-társaság második vitaelőadása

Debrecenben megalakult az első magyar 
szimfonikus cigányzenekar

Legközelebb megtartja az uj zenekar első hangversenyét.
Néhány hét előtt Debrecenben érdekes 

és nagyon sok tekintetben igen értékes 
zenei mozgalom indult meg: szimfonikus 
cigányzenekar alakult, amely már nem­
sokára a nagy nyilvánosság elé is lép, 
hogy helyet kérjen nemcsak a debreceni, 
de az egész magyar zenei életben.

^ A szimfonikus cigányzenekar gondola­
tát dr. tokaji Oláh Béla, az újonnan szer­
vezett idegenforgalmi hivatal vezetője 
vetette föl s minden jel arra mutat, hogy 
az egészséges gondolat, amely tulajdon­
képen az idegenforgalmi propaganda 
szolgálatában és jegyében született meg, 
igen értékes magyar zenekultúrái sikere­
ket eredményez. A kiegészített cigány- 
zenekar különben nem uj kitalálás, ha­
nem a régen volt magyar cigányzeneka­
rok felújítása. Hiszen Bihari János hires 
cigányzenekara is nem tisztán vonós 
hangszerekből tevődött össze, hanem ab­
ban voltak fa- és rézfuvósok, sőt dobosok 
is. Bihari János bandája tudvalévőén 32 
tagból állott. Igaz, hogy később lassan­
ként elmaradtak a fúvó és ütőhangszerek 
a zenekarból, aminek egyrészt a kénye­
lemszeretet, másrészt az is volt az oka, 
hogy nem voltak képzett cigányprímá­
sok. Nemrégen azután a külföldön játszó 
magyar cigányprímások közt bukkant fel 
egy képzett, tehetséges muzsikus, Beré- 
nyi, aki 36 tagú cigányzenekart szerve­
zett és ebben már — az ősi minta szerint 
— helyet kaptak a fa- és rézfuvó és az 
ütőhangszerek is. Berényi óriási sikere­
ket arat külföldön.

Royal étterem ismét megnyílt!
Napi és havi abonenseket elfogadok. 
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Debrecenben Rácz Jancsinak, az Angol 
Királynő kedvelt prímásának vezetése 
alatt alakult meg — elmondhatjuk — az 
első magyar szimfonikus cigányzenekar, 
amelynek 32 tagja van s fa-, rézfuvós és 
ütőhangszerekkel rendelkezik. A zene­
kar megkezdte próbáit s néhány hét alatt 
olyan eredményeket ért el, hogy a szak­
értők, akik e próbákon az első szimfoni­
kus cigányzenekar produkcióját meg­
hallgatták, a legnagyobb elismeréssel és 
elragadtatással beszéltek arról. És mél­
tán, mert az uj szimfonikus cigányzene- 
kar gyönyörűséget okoz mindenkinek, 
aki a szép, klasszikus magyar zenét sze­
reti. A rövid idő alatt elért szép ered­
ményért dicséret illeti meg magát a zene­
kart és vezetőjét, Rácz Jancsit, a fárad­
hatatlanul végzett nagy és szorgalmas 
munkájáért, de elsősorban Szathmáry 

, Endrét, a kiváló muzsikust, a nagyszerű 
karmestert, aki művészetének, tudásának 
teljességével lelkesedéssel,.szeretettel és 
fáradságot nem ismerve tanította és ta­
nítja a zenekart.

A zenekar már annyira kész, hogy leg-

Az Ady-társaság, amely decemberben 
rendezte első nyilvános vitatkozását, a si­
keren felbuzdulva, újabb vitaestet ren­
dez vasárnap fél 6 órai kezdettel a Déri- 
muzeumban. A második vitatkozás tár­
gya nem kevésbbé aktuális és általános 
érdekű művészeti probléma, mint az 
elsőé volt. Ezúttal ugyanis a magyar 
dráma életkérdéséről lesz szó.

Aktuális, de nem egészen uj ez a kér­
dés. Hiszen általánosan ismert tény, hogy 
a magyar irodalom, mig a lírai költészet 
és az elbeszélés terén halhatatlan értékű 
remekművek egész sorozatát teremtette, 
a drámában egy-két magasra kiemelkedő 
alkotástól eltekintve nem érte el azt a 
színvonalat, mint

több aggodalomra és vitára ad okot a mai 
magyar drámairás válsága, amelynek so­
kan kutatták már az okát, de oly egye­
nesen és keményen, mint Béber László, 
az ismert kiváló debreceni színi kritikus, 
a vasárnapi vitaeste előadója, még senki 
sem tette föl a kérdést.

Van-e magyar drámairodalom? _ ezt
kérdezi majd az Ady-társaság vitaelőadá­
sán Béber László s erről a kérdésről fog 
megindulni a vita, amely bizonyára ma­
gas színvonalú és érdekes lesz, hiszen a 
problémához előreláthatólag hozzá szól­
nak Debrecen legkiválóbb irodalmi fér- 
fiai és művészeti tekintélyei. A vitát 
ezúttal is Ady Lajos, a társaság elnöke 
vezeti.a költészet többi mű­

fajaiban. így volt ez a múltban is s még
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Népszámlálási közlemények
’«MtnnaÁ» 4» 1 „ — I? — 11 ? f _ 11 -k közönség tájékoztatása. — Felhívás azokhoz, akik kimaradtak a'népszámlálás 

hói, — Utasítás számlálóbiztosok számára,
A népszámlálás központi irodájában 

mind többen jelentkeznek olyanok, akik
kimaradtak a népszámlálásból. A nép­
számlálás vezetősége értesíti a közön­
séget, hogy akik bármilyen okból kima­
radtak és önként tesznek eleget a tör­
vény rendelkezéseinek, vagyis idézés 
nélkül jelentkeznek, semmiféle törvényes 
következmény alá nem esnek. Mindenki 
tehál saját érdekében cselekszik, lm a 
népszámlálásból kimaradva önként je­
lentkezik megszámhiltatásra. Akik azon­
ban saját jószántukból nem tesznek ele­
get a törvény által előirt kötelességük­
nek és bevárják, hogy őket idézni kell­
jen, az 1929. évi XIX. te. L. szakaszá­
nak büntető rendelkezései alá esnek. A 
népszámlálás anyagának felülvizsgálá­
sánál ugyanis mindenkiről feltéilenül 
kiderül, hogy megszámoltatott-e vagy 
nem. A népszámlálási iroda az Önként 
jelentkezők számúra naponta 9-tól 2-ig 
és 5-től 7-ig áll rendelkezésre.

Az intézeti háztartások vezetőségét 
kéri a népszámlálási központ, hogv a 
népszámlálási irodának az intézeti ház­
tartásokra vonatkozó és a tegnapi, teg­
napelőtti lapokban megjelent közlését

A Péterfia uccai református egyházrész keddi összejövetelének előadója: Madar 
Zoltán segédlelkész. Mellette Harsányt Gusztáv ny. kúriai bíró, gondnok.

szíveskedjenek figyelembe venni.
Még mindig vannak számlálóbiztosok, 

akiknek nincsen elegendő nyomtatvá­
nyuk: A nyomtatványigényeket ma 
délelőtt háromnegyed 12 óráig kell be­
jelenteni a központban, hogy a vezetőség 
intézkedni tudjon. Azok a számlálóbiz­
tosok, akik összeirólapok hiányában az 
összeirólapoknak a számlálólapokon 
nem található adatait tiszta papiroson 
vették fel, további ilyen munkájukban a 
tiszta lapokra felvett adatokat írassák 
alá a féllel és az aláirt adatokat mellé­
keljék a majd kitöltendő ősszelrólaphoz.

Azok a számlálóbiztosok, akik még a 
városházán a számvevőségnél I. emelet 
11. sz. alatt nem jelentkeztek, a saját 
érdekükben haladéktalanul jelentkezze­
nek ott.

Az Üllői úti gázoló autóst 
átadják az, ügyészségnek

Budapest, január 13. Tudvalevő, hogy 
az Üllői úti gázolás tettesét, Guliraurer 
Maximiliánt a rendőrség őrizetbe vette. 
Ma intézkedtek, hogy Guhraurert az 
ügyészség fogházába vigyék.

Schwaszta Károly biinügye 
a büntető tanács elé kerül
Hirt adtunk már arról, hogy 

i tavaszt a Károly malomigazgató bün-
• vében a debreceni törvényszéken há-

• mnapos tárgyalás után sein került sor 
’ ítéletre, mert az ügyész vádmódosi-

ii következtében a tárgyalást félbe 
lett szakítani és a törvényszék egyes 
íjától a törvényszék büntető tanácsa 
kerül az ügy.

FEHÉRTÓI
metkezési vállalkozó
)ÉGENFELD TÉR 4. SZ.

ílargyán Gábor kályhássegéd, életé- 
k 25-ik évében elhunyt. Temetése 

. hó 14-én délután 3 órakor lesz a Kos- 
uth uccai temetőháztól, a ref. egyház 

szertartása szerint tartandó ima után a 
Kc-suth uccai temetőbe.
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— Időjárás. A Meteorológiai Intézet je­
lenti: Túlnyomóan borult, lecsapódásokra 
és enyhülésre hajló idő várható.

— Címadományozás. Magyarország 
kormányzója Fehér Alfréd postafel­
ügyelőnek, a helybeli 2. szánni (pálya­
udvari) postahivatal főnökének a posta- 
hivatali igazgatói és Málnáéi Kde 
postaellenőrnek a postafőellenőri címet 
adományozta.

— Ady Lajos főigazgató Nyíregy­
házán. Ady Lajos, a debreceni tankerti­
let főigazgatója Nyíregyházára érke­
zett, hogy szokásos évi látogatását az 
cv. Kossuth Lajos reálgimnáziumban 
megtartsa. A főigazgató három napon 
át, kedden, szerdán és csütörtökön lá­
togatja meg; az iskolát. _ ,

— Panaszkodnak a Simonyi uh favagok. 
Kedden délelőtt nagyobb küldöttség ke­
reste fel dr. Vargha Elemér helyettes pol­
gármestert. A küldöttség tagjai fakiter­
melő munkások voltak, akik a Simonyi 
úti fasor kiirtásánál dolgoztak. Most az­
zal a panasszal járultak a polgármester­
helyettes elé, hogy munkabérüket, amely 
naponta a nyolcvan fillért sem igen érte 
el, visszatartották, mert különféle káro­
kat akarnak velük megtéríttetni. A mun­
kások e méltánytalan intézkedéssel szem­
ben a polgármesterhelyettes közbelépését 
kérték. Dr. Vargha Elemér telefonon 
azonnal intézkedett, úgyhogy a délután 
folyamán az 56 munkás meg is kapta 
visszatartott járandóságait.

Üvegkereskedelmi ?
Réssé ueca 2, DiSZMÜ

— A Kereskedők és Utazók Egyesü­
lete értesíti tagjait és vendégeit, hogy 
a szokásos jólsikerült szombat esti 
szórakozó estélyét c héten is 17-én 
este fél 9 órai kezdettel megtartja. Vi­
galmi bizottság.

— Ellopták a vidéki gazdálkodó pén­
zét. Debrecenbe bejött V. Nagy And­
rás szabolcsmegyci gazdálkodó, hogy a 
keddi állatvásáron lovat vásároljon. A 
vásártéren egy ügyes zsebtolvaj ki­
lopta a pénztárcáját, amelyben 360 
pengő készpénz és iratai voítak. A ká­
rosult feljelentésére a rendőrség meg­
indította a nyomozást.

— Kerékpár lopások. A debreceni 
rendőrségen kijelentést tett Karika 
Zsigmond debreceni tűzoltó, hogy is­
meretlen tettes az OTI Deák Ferenc 
uccai kapuja elől ellopta Styria gyárt­
mányú kerékpárját. — Tolvaj Gábor 
Csalogány ucca 5. szám alatti lakos­
nak a városi adóhivatal kapujához tá­
masztott kerékpárját lopta el ismeret­
len tettes. A károsultak feljelentésére a 
nyomozás megindult.

— Elloptak egy borotva kollekciót. 
Benedek Arthur budapesti ügynök le­
jött Debrecenbe és egv nagy bőrönd­
ben borotva kollekciót hozott magával 
mintának, abban a reményben, hogy si­
kerül Debrecenben nagvobb megrende­
lésre szert tenni. A Széchenyi uccán a 
mintakollekciót tartalmazó bőröndöt, 
amelynek értéke 400 pengő, ismeretlen 
tettes a nagy tolongásban ellopta. A 
károsult feljelentésére a nyomozás 
megindult.

Rikow, a szovjet népbiztosok tanicsínak
megbukott elnöke.

A püspökladányi állomásosa tökmagok 
eltemettek kétÁmunkást

Berlin. 4.30: Zene. 5.50: Ifjúsági óra zené­
vel. 7.30: Tánczene. 9.10: Felolvasás. Majd éj-

1831 január 14.

A múlt év őszén a püspökladányi ál­
lomáson tökmagokka] telt zsákokat rak­
tak halomba l'odor Imre, Tóth Lajos, 
Kuracs Lajos, Mogyorósi József, Nád­
házi Lajos és Tekete Albert munkások. 
A tökmagokkal telt zsákokat magasan 
rakták fel, de valahogy olyan lazán, 
hogy a közelben elrobogó vonat okozta 
rengéstől a halom meglazult és az alat­
tuk álló munkásoknak a nyakába zudul-

A debreceni törvényszék Rézler ta­
nácsa kedden tartotta meg a tárgyalást 
Gábor János álmosdi gazdálkodó bűn­
ügyében, aki ellen gondatlanságból oko­
zott súlyos testi sértés vétsége elmén in­
dított eljárás az ügyészség. Gábor János 
1929 novemebr 28-ikán szekerével ha­
ladt az Álmosd felé vezető országúton, 
utána ment Nagy István kocsifényező 
motorkerékpárjával. A kerékpáros le­
adta a kitérési jelentő kürtjelzést, de 
Gábor János, aki amúgy is szabálytala-

tak a tökmagos zsákok. Fodor Imre és 
Tóth Lajos súlyos sérüléseket is szen­
vedtek. A debreceni törvényszéken a 
munkások ellen gondatlanságból okozott 
testi sértés címén eljárás indujt, de a 
tárgyaláson megállapítást nvert, hogy 
nem gondatlanság, csupán véletlen sze­
rencsétlenség történt és Így fölmentet­
ték a vádlottakat a vád alól.

nul hajtott, a meg nem engedett oldalra 
fordította lovait s Így a kerékvár bele­
szaladt a szekérbe. A motoros lezuhant 
az országút kövére és lábát törte. A tör­
vényszéki tárgyaláson a kihallgatott ta­
nuk igazolták, hogy Gábor János sza­
bálytalan hajtásával előidézője lett a 
karambolnak és ezért a bíróság bűnös­
nek mondva ki a gondatlanságból oko­
zott súlyos testi sértés vétségében, 80 
pengő pénzbüntetésre Ítélte.

léiig: Tánczene.
Kassa. 11.30: Gramofon. 12.30: Déli zene. 

6: Gramofon.
Pr4ga. 11.15: Gramofon. 8.30: Dalok. 9; 

Svájci est.
Zágráb. 12.45: Gramofon. 6: Gramofon. — 

8.30: Átvitel Londonból. 10.45: Könnyű zene.

SZÍNHÁZMŰVÉSZET
A Csodabár uj számai. A Csokonai-szin- 

ház Csodabár előadásának uj számai van­
nak. Az Ilse és Nikita duóból a férfi köny- 
nyed, lendületes, pontos, technikás akro­
batatáncos és jó produkció a Costan Cia 
keleti tánca is.

Bemutatók a Vígszínházban és 
az Urániában.

A Vígszínház a régi, szentimentális me- 
séjü néma filmek sorából előszedte a 
„Kunyhó és palota” cimü filmet és bemu­
tatta a debreceni közönségnek. A műsor 
második részében egy Menjou filmet mu­
tattak be, cime: „Az utolsó gavallér”. Ez 
a film Vajda Ernő seenáriurnából készült 
és bizony kétségbevonhatatlanul megálla­
pítható, hogy nem valami sikerült pro­
dukció. Menjou főszereplésével jobb filme­
ket látott és vár a publikum.

*

Az Urániában kedden este adták először

80 pengő pénzbüntetés szabálytalan 
hajtásért, amely miatt ** baleset ^történt

— Adományok elismerése. A nép­
számlálóbiztosok jelentése nyomán la­
punk tegnapi számában hirt adtunk egy 
Tóth János telepi nélkülöző családról 
és kértük a jószivü embereket, hogy 
segítsenek rajtuk. A népszámlálási köz­
ponti iroda közli, hogy az irodába ed­
dig a következő adományok érkeztek: 
egy magát megnevezni nem akaró tár­
sadalmi egyesület 10 P és ruhanemű, 
K. A.-né 2 P, Parentézy Lajos 5 mm. 
fa, 3 kg zsirnakvaló, 1 kg. kolbász, 1 
kenyér. N. N. 1 mm. fa. burgonya, zsír. 
A Debrecen szerkesztőségéből beklild- 
ték özv. Kiss Bálintné lisztadományát, 
továbbá N. N. úrnő adományát: egy 
csomag élelmiszert. A népszámlálás 
vezetősége és az illetékes számlálóbiz­
tosok a nyomorgó család nevében ez­
úton mondanak hálás köszönetét a ne- 
messzivü adakozóknak.

Üvegkereskedelmi ?
Arainkból

— Halász László zongoraművész egyet­
len szólóestélye január hó 24-én a Zenede 
dísztermében. Jegyek: Hegedűs és Sán­
dor rt. üzletében.

— Nyilatkozat. Kaptuk és közöljük 
az alábbiakat. Tisztelt Főszerkesztő 
Ur! B. lapjuk január 12-i számában 
„A debreceni rendőrség erélyes raz­
ziákkal tisztítja meg a hamiskártyások 
debreceni dzsungeljét” cim alatt egy 
cikk jelent meg, amelynek egyik része 
személyemmel foglalkozik. Á cikk 
Klein Jenő debreceni ügynök rendőr­
ségi feljelentését tárgyalja, amely sze­
rint én Fischer Gyulával és egy debre­
ceni kibiccel szövetkezve elnyertem 
volna 2700 pengőjét, majd ezen a pén­
zen hárman megosztoztunk volna. Én 
Kleiimal hónapok óta kártyázom, bizo­
nyítani tudom, hogy ez idő alatt több 
ezer pengőt nyert tőlem és sok mások­
tól is, úgy hogy nyeresége körülbelül 
14.000 pengőre rúg. A kérdéses alka­
lommal se nyertem tőle, hanem tekin­
télyes összeget veszítettem. A hamis­
játék vádja szerintem Fischerrel szem­
ben sem állhat fent már csak azért 
sem, mert olyan jellemű játék folyt, 
ahol a hamiskártyázásnak még a lehe­
tősége is ki van zárva. Meg kell még 
jegyeznem, hogy a rendőrségi teljárás 
során is bebizonyult, hogy én csak 
vesztes vagyon és a cikk további ré­
szében említett kártyajátékban sem 
vettünk részt, sőt épen Klein volt az, 
aki a vidéki gazdasági intézőt saját la­
kására vitte és minden pénzét elnyerte. 
Biztosra veszem, hogy a hivatalos fó-

Iflflszebbdivaf nyakkendő
P1-30 WERNERNÉL.

rumok Ítélete teljes elégtételt szolgál­
tat nekem. Soraim leközlését köszönve, 
vagyok a Főszerkesztő Ur tisztelő hive 
Friedmann Andor.

— Ügyvédi hír. Dr. Szabados Sándor 
ügyvéd irodáját Ferenc József ut 47. (Hi­
telbank épület) alatt megnyitotta.

— Nagyjelentőségű akciót indít a mai 
súlyos gazdasági helyzet könnyítésére, ve­
vői érdekében a Magyar Köztisztviselők 
Fogyasztási Termelő és Értékesítő Szö­
vetkezete azzal, hogy e hó 15-től kezdve 
debreceni fiőkárudáiban minden vevőjének 
az eszközölt havi vásárlások teljes összege 
után 5 °/0 engedményt nyújt, melyet min­
den hónapban kiutal.

Ezzel a lépéssel a Köztisztviselők Szö­
vetkezete ismét tanujelét adja közismert 
altruista voltának, hogy mindenkor és 
mindenben tagjai, vevői érdekét szolgálja.

— Gramofon gyönyörű kivitelben, ki­
fogástalan hangú, 100 pengőért kapható. 
Legújabb tánclemezek P 5.50 darabja. 
Schmidt S. udvari szállító, Piac u. 73.

— Koncertpianino, berlini gyártmány, 
remek példány, minden elfogadható áron 
eladó. Schmidt S. udvari szállító, Piac u, 
73. szám.

— Hócipőt, sárcipőt legtökéletesebben 
javít Orbán gummiüzem, Piac u. 9.

üvegkereskedelmi ?
,1072 ENGEDMÉNYT

SZERDA, január 14.
Budapest, 9.15: Gramofonhangverseny.
9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Víz­

állásjelentés magyarul és németül.
12: Déli harang szó az Egyetemi templom­

ból, időjárásjelentés.
12.05: A rádió házikvartettjének hangver­

senye. . ____
12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés.
2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, ár- 

folyamhirek.
3.30: Morse-tanfolyam.
4: Stumpf Károlyné előadása.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés, hírek.
5: A m. kir. Mária Terézia 1. honvéd­

gyalogezred zenekarának hangversenye. Kar­
nagy: Fricsay Richárd.

6.15: Gergelyffy Gábor dr. novellái: 1. Ka­
tóka. 2. A szakáik Felolvassa a szerző.

6.50: Olasz nyelvoktatás.
7.25: A m. kir. Operaház előadásának is­

mertetése és az előadás szinlapjának felolva­
sása.

7.30: A m. kir. Operaház előadásának köz­
vetítése. „A mosoly országa.” Regényes ope­
rett 3 felvonásban. Zenéjét szerzetté: Lehár
Ferenc.

Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés és 
hírek.

Majd: Pertis Jenő és cigányzenekarénak 
hangversenye. 
e7.2r.7PV *7" ■Külföld.

Béca. 11: Zenekar. 3.20: Zenekar. 8: Gitár­
hangverseny. 9: Szimfonikus hangverseny 
Londonból. 11.20: Zenekar.

a „Csillagok barátja” és a „Repülő meny­
asszony” cimü filmeket. A „Csillagok ba­
rátja” amerikai film, unalmas, sablonos 
mesével. Tipikusan ötlettelen amerikai 
film, értéke kevés. A műsor második ré­
szét a „Repülő menyasszony" cimü 10 fel- 
vonásos német vígjáték töltötte ki. Ez a 
mese nern sokat ér, de a szülészek jók: 
Liane Haid, Szőke Szakái és Huszár Pufi 
segítik a gyenge cselekményü filmet, hogy 
némely eredményt érjen el a hangulatkel­
tés terén.

C A SZÍNHÁZI iroda 5 
HÍREI

Már csak három este szerepel műso­
ron a

CSODABÁR.
Pénteken éjjel elbontják a Csodabárt!!! 
Siessen addig és nézze meg a Csodabár 
tüneményes előadását, mert sem este, 
sem délután többé színre nem kerülhet.

A Csodabár utolsó előadásain minden 
alkalommal fellépnek a színház remek 
táncattrakciói

COSTAN CIA
bravúros keleti táncával és a világ egyik 
legjobb orosz táncospárja,

ILSE ÉS NIKITA
El ne mulassza megnézni ezt a szen­

zációs orosz miivészt, aki utólérhetetlen, 
valósággal a lehetetlenséggel határos, 
hajmeresztőén életveszélyes táncpro­
dukcióival elkápráztatja a közönséget, 
amely a frenetikus hatású táncok lát­
tára magánkívül tombolva ünnepelte a 
művészeket.

üvegkereskedelmi f
ADUNK.

Soha még darab ilyen hatalmas kö­
zönségsikert nem aratott és mostani há­
rom utolsó előadása alkalom arra, hogy 
egy remek művészegyüttes hibátlan, 
nagyvonalú szinjáJszásában gyönyör­
ködjön, valamint láthasson egy világ­
városi műsora bárt.

Sohasem szerepelt hasonló tudású 
táncművész Debrecenben, mint a bo­
szorkányos technikájú orosz 

NIKITA,
aki saját terrénumán valósággal világ­
csoda. A Csodabár mindhárom utolsó

Már 250 pengőért kap 
ülőhelyet a világhírű

Január 16-ikl
hangversenyére

a Mélluazban.
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I! Mi olcsóbbak vagyunk II
CSIPKE ÉS RÖVIDÁRU SZAKBZLET
Hatvan ncca 1. — (Püspöki palota.)

előadásán fellép a színházban, használja 
ki az alkalmat és váltsa meg jegyét 
azonnal a színház Csodabár előadására.

Iflusági előadások. Szerdán és csütör­
tökön a jövő héten, tehát január 21. és 
22-én délután 3 órai kezdettel ifjúsági 

’ előadásban kerül színre Móricz Zsig- 
mond remekműve, a Légy jó mindluilá- 
lig. Sugár Misivel a Nyilas Misi szere­
pében. Az ifjúság jegy igény lései feltét­
len még a mai nap kéretnek, A szerdai 
délutáni előadásra csak II. és III. rendű 
jegyek és első emeleti páholyok vannak 
még. Csütörtökre még minden jegy 
kapható. Jegyek a titkári irodában vált­
hatók ma és holnap.

Szombaton premier a színházban.
Színre kerül a budapesti Vígszínház 

egyik legnagyobb idei slágere, a 
SZENT LÁNC.

Jegyek a premierre a színházi pénz­
tárnál.

A színház igazgatóságának sikerült 
nagy áldozatok árán két estére leszer­
ződtem! a világ legszebb férfi kórusát, 
a világhírű

KUBÁN KOZÁK KÓRUST.
Január 21-én, szerdán és január 22-én, 

csütörtökön tartják meg két este remek 
müsoru hangversenyüket (bérletszünet­
ben) a Csokonai-szinházban este 8 órai 
kezdettel. A Kubán Kozák Kórus (nem 
tévesztendő össze a Don Kozák Kórus­
sal) ezelőtt öt esztendővel három estén 
már vendégszerepeit a színházban, 
olyan sikerrel, amilyenre még nem volt 
példa.

Azért mondjuk, hogy nagy áldozattal 
szerződtettük a világhírű férfi kórust, 
mert a legdrágább hely a szinpártoló 
egyesületi tagok részére a földszint első 
sorában mindössze 2.25 P, mig az er­
kélyülés 1.12 P.

A bérlők a jelentkezés sorrendjében 
igényelhetik helyeiket és a napi hely­
árakból húsz százalék engedményt él­
veznek.

Biztosítsa jegyét a világ legelső Kubán 
Kozák Kórusának hangversenyeire!

SPORT ák.
Valószínűleg a jövő vasárnapra 
halasztják a Bocskay prágai 

mérkőzését
Kedd este a Bocskay vezetősége egy 

táviratot kapott Prágából a Spárta elnök­
ségétől, amely azt tartalmazza, hogy Prá­
gában az időjárás néhány nap óta rendkí­
vül hidegre fordult s emiatt a Spárta-pá- 
lyának a talaja használhatatlanná fog válni 
akkor, ha csak a közeli napok nem hoznak 
enyhülést. A távirat küldői jelzik, hogy 
amennyiben csütörtökig az időjárás nem 
javul, úgy a vasárnapi mérkőzést el kell 
halasztani, mert egy kőkeményre fagyott 
csúszós pályán lejátszott irreális mérkőzés 
mindkét csapatra nézve hátrányos lenne. A 
Spárta vezetősége azonban mindenáron ra­
gaszkodik a Bocskayval lejátszandó mér­
kőzéshez, azonban könnyen lehetséges, 
hogy a január 17-ikére kitűzött meccset 
csak egy hét múlva, január 25-én fogják 
megvívni. Csütörtökig tehát mindenesetre 
eldől, hogy be lehet-e tartani az eredeti 
terminust.

Határidőpiac: Magyar búza márciusra 
14.55—14.57, májusra 14.90—14.91, ma­
gyar rozs márciusra 10.60—10.61, tengeri 
májusra 12.90—12.81 tranzitó májusra 
10.40—10.45.

Térmén y tőzsde-zárlat.
Csikágó, január 13.

Előző zárlat Mai zárlat
Cent, bushel

Búza:
Cent, bushel

Márc. 81.50 82.—
Május 83.375 —83.50 83.875—84
Julius 66.50— 66.625

Tengeri:
67.25—125

Márc. 70.25 70.50
Május 71.75 72.—
Julius 72.875

Zab:
73.—

Márc. 33.875 34.25
Május 34.375 34.625
Julius 33.50

Rozs:
33.625

Márc. 42.— 42.—
Május 43.25 43.25
Julius 43.25 43.25

Felkérem a Vasutas Sport Club ösz- 
összes játékosait, hogy e hó 15-én, 
csütörtökön este 6 órakor, a MÁV. 
miihely Egyetértés helyiségében okvet­
len jelenjenek meg, igen fontos megbe­
szélésre.

.KÖZGAZDÁMÉ,
Termény tőzsde.

Készárupiac: Búza 77 kg. tiszavidéki 
13.75—14.05, felsőtiszai 13.65—13.75, 78 
kg- tiszavidéki 13.90—14.20, felsőtiszai 
13.80—13.90, 79 kg. tiszavidéki 14.10— 
14-60, felsőtiszai 14.00—14.10, 80 kg. ti­
szavidéki 14.15—14.75, felsőtiszai 14.05— 
1T15, 81 kg. tiszavidéki 14.15—14.85, fel- 
sotiszai 14.10—14.25. Rozs 9.95—10.05, 
takarmányárpa 14.00—15.00, közép 13.50 

14.00, tengeri tiszántúli 13.30—13.40, 
egyéb 12.20—12.50.

A valuták hivatalos árfolyamai:
Angol font 27.70—27.85, belga frank 

79.60—80.00, cseh korona 16.85—16.97, 
dán korona 152.60—153.20, dinár 10.02— 
10.10, dollár 569.00—572.00, francia frank 
22.45—22.75, hollandi forint 229.70— 
230.70, lengyel zloty 63.80—64.20, lei 
3.36.5—3.40.5, leva 4.12—4.18, lira 29.80 
—30.10, német márka 135.70—136.30, 
norvég korona 152.75—153.35, osztrák 
schiling 80.30—80.70, svájci frank 110.50 
—111.00, svéd korona 152.90—153.50.

MEGHÍVÁS.
Van szerencsénk a Hajdudorog! Részvény, 

takarékpénztár R. T. részvényeseit az 1931 
január 25-én délelőtt 11 órakor az intézet he­
lyiségében tartandó évi rendes közgyűlésre 
tisztelettel meghívni.

A közgyűlés tárgyai:
1. Elnök választása és általa a jegyzőkönyv 

hitelesítésére '* tag kijelölése.
2. Az igazgatóság jelentése az 1930. üzlet­

évről.
3. A felügyelő-bizottság jelentése az 1930. 

üzletévr&l.
4. Az 1930. üzletévi mérleg megállapítása és 

a nyereség hováforditása iránt határozathoza­
tal.

5. A felmentvémy megadása az igazgatóság 
és felügyelő-bizottság részére.

6. Egy tag választása az igazgatóságba.
7. Cenzúrabizottság létesítése és díjazásá­

nak megállapítása.
8. Az alapszabályok 7., 21., 23., 31. és 35. 

§-ainak módosítása.
9. A felügyelő-bizottság díjazásának megál­

lapítása.
10. Esetleges indítványok.
Hajdudorog, 1931 január hó 7.

Az Igazgatóság
MÉRLEGSZÁM!,A: Vagyon: Készpénz 

12.750.75, idegen pénznem 168.—, giró, posta- 
takarékptr, bankok 558.60, értékpapírok 
6.899.45, váltótárca: jel», biz. váltóhitelek 
792.746.87, személyi hitelű váltók 317.372.—

: (összesen 1,110.118.87), adósok: személyi hi- 
í telüek 6.622.11, egyéb adósok 3.065.68, szava­

tosság mellett folyósított kölcsönök 14.000.—, 
jelz. kötelezvény kölcsönök 144.723.—, ingat­
lanok: intézeti székház 21.300.—, egyéb ingat­
lanok 18.336 40, berendezések, felszerelések 
1.—, átmeneti tételek 4.478.86, óvadékok és 
kezességek (6.820.—), összesen 1,343.022.72 P.

Teher: részvénytőke 162.000.—, tartalék- 
tőke 20.000.—, nyugdíj töke 5.610.66, betétek: 
takarékbetétek 370.589.37, folyószámlán el­
helyezett betétek 20.227.46, hitelezők: pénzin­
tézetek követelései 16.813.77, egyéb hitelezők 
1.588.09, továbbadott kölcsönökért vállalt sza­
vatosság 14.000.—, visszleszámitolt váltók 
537.260.—, engedményezett jelz. köt. köles. 
144.723.—, fel nem vett osztalékok 585.08, át­
menő tételek 20.614.22, óvadékok és kezessé­
gek (6.820), nyereség 29.011.07, összesen 
1.343.022.72 P.

Hajdudorog, 1930 december 31. Az igazga­
tóság. Megvizsgálta és helyesnek találta a fel­
ügyelőbizottság : Bohuz László, Madár Ernő, 
Posta Lajos, Révész György.

FIGYELMEZTETÉS: A mérleg és jelenté­
sek az intézet helyiségében az üzleti órák alatt 
megtekinthetők. A közgyűlésen szavazati jo­
got csak olyan ön jogú részvényes gyakorol­
hat, aki részvényeit a le nem járt szelvények­
kel együtt a közgyűlés tartamára azt legalább 
öt nappal megelőzően a társaság pénztáránál, 
vagy Debrecenben az Általános Forgalmi Bank 
R. T„ Debrecen, pénztáránál letétbe helyezte.

WsirW felejthetetlen sikere!
P. Gulá^sy Irén uj regényének a

PM VOBIS
első kiadása néhány nap alatt teljesen elfogyott 1

Snlácsy Irén: PAX VOBIS
cimü regényében keltette életre a kuruc szabadság- 

harc nagy korát, a fejedelem és 1. József csá­
szár tragédiáját. — A regény három hatal­

mas kötetben jelent meg, finom pehely- 
papiron, gondos nyomtatásban, 

elegáns kiállításban.
Fűzve — — — — ______ — — — — — — 10 pengő
Egészvászonkőtésben, három kötetben — — — — — 24 pengő
Bőrkötésben, selyem nyomópapíron, egy hatalmas kötetben — _ — 24 pengő

Beszerezhető pengős havi részletfizetésre a
wmm fit QÁlinflR lrodalml Nyomdai R. T. könyv- nCULUUO Cd OAlYUUn kereskedésében PIAC UCCA 34. SZ.

Ifj. Máthéi János
közp. fűtések, vízvezeték- 

berendezési vállalata
Csapé u. 24, az udvarban.

Telefon 821.

VARRÓGÉP
(javítás
[SZAKSZERŰEN 

ES GYORSAN. 
SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS

‘ ^DEBRECEN, PIAC UCCA 78.

Tmmmmmmmmm

Patfeányt, egeret,
poloskát, svábbogarat azonnal kiirthat biz­
tos hatású speciális irtószerrel. Egyetlen 
kísérlet meggyőzi a vásárlót. Nagyon ol­

csón kapható
STERN festékllzletében
Piac ncca 10. szám- — Bikával szemben.

Központi fűtést, 
Vízvezetéket

szakszerűen készít

GYENES Arany János u. 27
Telefon 9-37.

Slemefi festmények
vászonra preparált

gyönyörű színes másolatai
olcsó árakon, gyönyörű keretekben
w- már 22 pengőtől kezdve

már 2 pengős havi részletfizetésre is vásárolhatók
Ferenc y
Ivdnyi-Ürün wald 
Kézdi-Kovács 
László Fülőp 
Mednyánszky 
Mészöly 
Padi 
Rudnay 
Szinnyel-Merse 

Túli stb. stb.

Corot
Millet
Monstedt

Murillo
Rafael

Tizian
Watteau

leghíresebb festményeinek vészonnal preparált művészi 
kivitelű színes másolatai ízléses keretezésben.

AZ OTTHON
dísze a kép.

díszítse lakását a legkiválóbb

MESTERMŰVEK TÖKÉLETES MÁSO­
LATAIVAL,

Tekintse meg vételkényszer nélkill

Hegedűs és Sándor Rt.
mükereskedésében, Piac ncca 34.

Tessék kirakatainkat megtekinteni!
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EGY APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓM ÖTVHM FILLÉR 
ÉS EGYSZERRE két reggeli lapban jelenik 
MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VAS l'A- 
CTABB BExOVi L SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÖZLBTI Hl IDETÉSRB MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8->2. SZÁMÚ TELEFONON. APRÓHIRDETÉSEK

Jobb lelkű
özvegy, intelligens nő, ki 
tökéletes gazdasszony, ma­
gános úrhoz vagy úrnőhöz 
házvezetőnőnek ajánlkozik. 
Cime a kiadóban. 64—d

Csapó u. 6.
sz. alatt modern üzlethelyi­
ség (volt Kanczler-féle) 
portállal és üzleti berende­
zéssel, hozzátartozó udvari 
helyiséggel február 1-re ki­
adó Felvilágosítást ad dr. 
Sebestyén ügyvéd, Piac u. 
49. 37—d

Bútorozott
szoba villanyvilágítással ki­
adó. Késes ucca 86. 120—a

Világos ,
pincelakás kiadó február el-1 
sejére. Vígkedvű u. 12. 119a

Oki. szülésznő, 
egyben éves bizonyítvá­
nyokkal bíró ápolónő orvosi 
rendelőbe, vagy privát be­
teghez is ajánlkozik. Szives 
megkeresést a kiadóba kér 
„Ápolónő" jelige alatt.

122—d

Különbé járatú
előszobával udvari bútoro­
zott szoba kiadó. Péterfia u. 
6. szám. 124 2

Zálogcédulát 
veszek minden tárgyról a 
legmagasabb áron. Vár u. 
6. 1999—d

Jól jövedelmező ház 
olcsón eladó. Uccai bútoro­
zott szoba előszobával azon­
nal kiadó. Nagyon szép sza­
lon garnitúra eladó. Csonka 
ucca 9.

Egy
nagy és kisebb üzlethelyiség 
kiadó. Hatvan u. 15. szám.

124—d

Legszerényebb 
fizetésért bármilyen irodai 
alkalmazást vagy óraköny­
veléseket vállal perfekt 
könyvelő. Megkereséseket: 
„Mérlegképes” jeligére ki- 
adóhivatalhoz kér. 70—c

H ajduböszörményben
40 év óta fennálló füszer- 
és vegyesüzlet terményüz­
lettel, szép nagy ház, ked­
vező feltételek mellett el­
adó. Cim a kiadóban. 122-b

Különbejáratu
szép nagy szoba bútorozva, 
esetleg ellátással kiadó. — 
Szent Anna 58., keresztépü­
let. 121 c

Uradalomba
vagy tanyára külső és belső 
gazdaságban tökéletesen jár­
tas nő, remekül főz, süt, 
varr felsőruhát, fehérneműt, 
paplant stb., házvezetőnő­
nek ajánlkozik. Cime a ki­
adóban. 63—d

Hajdusámson
főuccáján üzlet házzal, mely 
6 helyiségből áll, eladó. — 
1000 pengővel átvehető. 
Eles József, Hajdusámson.

2058—b

Bútorozott 
szoba konyha használattal 
kiadó. József kir. herceg uc­
ca 35., keresztépület baka.

130—a

)jetöll&riAó/^^'mm
Minden áron

eladó! Hatalmas alápincé­
zett épület 300 négyszögöl 
telekkel. Szappanos u. 23.

2065—a

Félemeleti
lakás, egy szoba előszoba és 
mellékhelyiségekből áll, or­
vosi rendelőnek, ügyvédi 
irodának kiválóan alkalmas, 
esetleg bútorozva is kiadó. 
Szent Anna u. 50. 133—d

Régi bélyegeket,
könyveket, pénzeket, képe­
ket veszek: Debrecen, Mes­
ter ucca 12. 2006—-c

Használt
melegágyablakot veszek. 
Cim: Csapó, Nyomtató 22.

2062-
Keltetőgépet,

müanyát, csibeetetőket, sod- 
ronykeritést veszek. Dr. 
Nagynv, Bornemissza u. 6.

2067—a

F.mdeni 
fajlibák eladók. Mester uc­
ca 29. 34—c

DEBR
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APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FÓKlAOŐHITfcl 
TÁLUNKBAN : FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 49j 
SZÁM, FIÓKKI ADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHBNTt 
UCCA 2. SZÁM, A HBOBDÖS ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 
ALATT ÉS A „MARGIT“ FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Károly Ferenc József 
ut 3/b. sz. 1100—d

Két
szobás, teljesen modern, uj 
lakás mellékhelyiségekkel, 
300 négyszögöles telekkel. 
Kassai ut 38., május l-ére 
kiadó. Értekezhetni: .'Arany 
János ucca 11., II. lépcső.

2016—d

Patkányfogó
foxterier kutyát ingyen oda­
adok. Egyletkert u. 76. 129a«

Ferenc József ut 26., 
Gambrinussal szemben min­
den igényt kielégítő első­
rendű uriszabóság. — Olcsó 
fazonárak 1 1500-d

Fajborok
saját termés, alacsony áron 
literenként is. Hordótételnél 
engedmény. Arany János 
ucca 30. 67—b

Középkorú 
gyermektelen házaspár köz­
pontban vagy annak közelé­
ben modern kétszobás, für­
dőszobás lakást keres. Aján­
latokat „Május elsejére” je­
ligére a kiadóba. 100—d

Két
szoba, konyha, előszoba, ka­
mara, villanyvilágítás, mo­
dern uj festés azonnal ki­
adó. Csendes udvar, vasút 
és csendőrlaktanya közelé­
ben. Budai Ézsaiás uccából 
nyíló Tarr ucca 3. sz. 61-b

Kiadó
egy hold kitűnő felkeritett 
konyhakertészeti föld lakás­
sal. Jelentkezhetnek: Gaz­
dák Bankja, Kossuth ucca.

127—a

Ügyes tanulólányokat 
felveszek. Szabó Kata női- 
divatterme, Piac ucca 63., I. 
em. 1989—d

Ügynököket
magas jutalékra állandó al­
kalmazásra felveszünk. — 
Singer varrógép Rt., Piac 
u. 79. sz. 2063—d

Ebédlő,
háló, hencser, íróasztal, — 
konyhakredenc olcsón el­
adó. Hatvan ucca 21.

2068—a

Püspöki palotában
csinosan bútorozott szoba 
kiadó, esetleg fürdőszoba- 
használattal. Cim a Köl­
csönkönyvtárbán, Széchenyi 
ucca. 1417—d

Szent Anna
és Kossuth ucca környékén 
keresek egyedül álló 5 szo­
bás úri lakást, 6—8 lóra is­
tállóval. Enyedy Ilona, Po- 
roszlay ut 77. 86-

Claáaf *

Hatvan u. 18.
sz. alatt II. emeleti 3 szo­
bás, fürdőszobás modern la­
kás kiadó május 1-re. Dr. 
Sebestyén, Piac u. 49. 37-d

Kiadó
két szobás, előszoba, mosdó 
szobás modern garzon lakás 
azonnal. Vár ucca 8. 126—a

Kifutóéiul
fölvesz Özv. Adler Benjá- 
minné, Csokonai 20. 2071-c

GYÖNYÖRŰ 
világos 5 szobás Ill-ik eme­
leti uccai lakás minden mo­
dern komforttal (központi 
fűtés, személyfelvonó, me­
legvíz stb.) azonnalra kiadó. 
Értekezhetni Piac ucca 34 
sz. alatt, könyvkereskedés­
ben. 750—d

Gyermekek,
szóljatok Anyukátoknak, 
hogy az „Eszkimó” meleg 
gyermek ruhák egyedül Ha­
vas bácsinál kaphatók, Bá 
dögös u. 1. 2059—d

Jókarban
levő férfiöltöny, cipő és női 
télikabát eladó. Batthyány 
u. 16., ajtó 2. 3-

Butorfélék,
u. m.: ebédlőasztal, szekré­
nyek, függönyök, képek, 
szőnyeg stb. rendkívül ol­
csón eladók. Vár u. 6. 1998c

Ebédlő,
háló, hencser, íróasztal, 
konyha kredenc olcsón el­
adó. Hatvan ucca 21. 87-a

Álló tükör,
varrodába alkalmas, eladó. 
Ispotály u. 13. 92—a

Gyöngyös
zsoltár, vorrógép eladó, köl­
csön is. Csapó u. 9. 93—a

105—a
Szalongamitura,

tengeridaráló, frakk eladó. 
Széchenyi ucca 14. 104—a

Volt
tiszti fekete köpeny, vörös 
szegéllyel, csaknem uj, el­
adó. Varga ucca 7. 118-a

Tiszta
faj bécsi kék nyulak olcsón 
eladók. Lorántffy u. 32.

1550—c

Házmester
gyermektelen házaspár ta­
karításért egy szobát kap. 
József királyi herceg 25.

2069—a
Ügyes

mindenes leány felvétetik
január 15-re. Hatvan u. 1„
II. em. 17. 2064—b

Csinos
kiszolgálóleány készpénz-
óvadékkal felvétetik. Cim a
kiadóhivatalban. 135—a

Lakatos
tanulók felvétetnek. Preis- 
ler, Boldogfalva uccá 6.

139—d

Kellemes otthon.
Két ur részére uccai bútoro­
zott szoba Mester ucca 35. 
szám alatt azonnal kiadó. — 
Megtekinthető 2—3 óra kö­
zött, kapu alatt balra. 2036d

Kiadó
telepen egy szobás jó lakás 
uj házban. Értekezhetni: 
Gazdák Bankja, Kossuth uc­
ca. 34—a

Kiadó
szerény, de világos egészsé­
ges szoba a központban. 
Cim a kiadóban. 1745—d

Indián
oldalkocsi jókarban, 320 P 
eladó. Hadházon, Morvái, 
Horthy Miklós ucca. 54—b

Eladó
jutányosán cséplőgarnitura, 
6-os magánjáratu vasrámás 
cséplöszekrénnyel, jó kar­
ban, teljes felszereléssel. Ér­
tekezhetni Gazdák Bankja, 
Kossuth ucca. 32—a

íróasztal 
eladó. Arany János ucca 13.

2043—a

Kifutófiu
felvétetik. Simonffy ucca 2. 
Korona kcnyérlerakat.

2066—a

üzlethelyiség,
minden célra alkalmas, ol­
csón Csapó u. 93., uj üzlet­
házban kiadó. 42—d

Hatvan u. 18.
sz. alatti sarokházban mo­
dern saroküzlcthclyiség 3 
kirakattal május 1-re kiadó. 
Felvilágosítást ad dr. Se­
bestyén ügyvéd, Piac u. 49.

37—d

Elegánsan
bútorozott különbejáratu 
szoba kiadó. Dr. Szőllős, 
Piac 59. 2060—a

Uccai
bútorozott szoba január hó 
15-ére kiadó. Thaly rr~' 
mán ucca 3. szám

Uccai
4 szobás komfortos lakás 
májusra kiadó. Simonffy u. 
32. 42-d

Hosszú zongora
bérbeadó. Rézüst és más in­
góság eladó. Batthyány 13., 
I. emelet. 36—a

Uccai
4 szobás komfortos lakás 
májusra kiadó. József kir. 
herceg u. 12. 42—t

Szánka,
könnyű, négyüléses jutányo­
sán eladó. Vígkedvű M. u. 
10. 113-a

Jó forgalmú
üzlethez készpénzfedezettel 
rendelkező — megbízható 
egyén kerestetik. Cim a ki­
adóban. 134—a

Kál- 
128—a

Három szobás
uccai lakás fürdőszobával és 
pince konyhával május hó 
1-re kiadó. Varga ucca 7.

117—a

Cserépkályhás
uccai különbejáratu ké­
nyelmesen bútorozott tiszta 
szoba fűtéssel kiadó. Lo­
rántffy u. 42. 132—c

Modern
uccai két szoba, cgyenkint, 
külön-különbe járattal, elő­
szobával, vízvezetékkel, be- 
butorozottan, esetleg két uc­
cai szoba, előszoba, konyha, 
speiz január 15-tői bútor 
nélkül kiadó. Rákóczi ucca 
35. sz. 2052—c

Elegánsan
bútorozott uccai parkettes 
szoba fürdőszoba használat­
tal kiadó. Hatvan u. 35.

2011—b

Zongora
kedvező áron eladó. Szé­
chenyi ucca 34., kapu alatt 
jobbra. 118—a

Rádió,
8 lámpás Ultradyne készü­
lék, garantált üzemképes,

cserélem kifogástalan kerék

Bútorozott
szoba két urnák kiadó, sze­
mélyenként 60 pengőért tel­
jes ellátással. Darabos ucca 
29., étkezde. 71—c

Központi
fűtéssel uccai bútorozott 
szoba kiadó. Iparkamara, II. 
kapu, III. 6. 2015—b

138—a

PP
Betétekre

most is mi adjuk a legmaga­
sabb kamatot. Kölcsönöket 
olcsón folyósítunk. Debre­
ceni Népszövetségi Hitel- 
szövetkezet, Szent Anna uc­
ca 10—12. szám, Batthyány 
ucca sarok, bérpalota. 1965d

Anódpótló

Olcsó tűzifa.
2 P 95 fillérért adunk egy terfiä u. 30~ 
mázsa 2 éves száraz akác-, 
tölgyfát felapritva annak, 
aki bármilyen szenet vásá- Philips 3003-as 110 voltoi 
rol nálunk. Aki nem vásá- és 372-ős 220 voltos na 
rol szenet, 3 P 40 fillérért gVon olcsón eladó. Labora 
kapja a fát. Bükkfa aprítva
3 P 80 fillér. Akác, tölgy, 
szil szerszámfa igen olcsón.
Fakereskedelmi, Hunyadi 
ucca 8. szám. Szállítás 20 
fillér. 121—c

Varrógép,

ajtó 4.

Figyelem!
3 lámpás rádió, amely 
hangszóró vételre is alkal­
mas, Philips csodacsővel D. 
L. G. l-es fűtő acumulátor, 
9 voltos anód acumulátor, 
egy pár fejhallgatóval ju­
tányos áron eladó. Diófa uc­
ca 15. 1037—d

■I Paplant

Hívásra megjelenek. Pap 
lanvarroda, Péterfia u. 15.

2070—

Kiadó
egy hold kitűnő felkeritett 
konyhakertészeti föld lakás­
sal. Jelentkezhetnek: Gaz­
dák Bankja, Kossuth ucca.

98—a
Poloskairtást

ciángázzal vagy szabadal­
mazott folyadékszerrel és 
lakások vizsgálását felelős­
séggel vállalok. Poloska-, 
sváb- és patkány! rtőszer 
kapható. Nánássy, Kossuth 
ucca 47. Telefonhivő 845.

1760—c
Tervezek,

építek villát, lakóházat, gaz­
dasági épületeket, lehívásra 
házhoz megyek. Kecskeméti 
Ferenc kőművesmester, — 
Vendég u. 84. 74—a

Nyugdíjas.
Újévkor nem voltam itt­
hon. Megállapodás hétfőn 
érvényes. 69—a

Úriembereket
ebédkosztra, bentétkezésre 
felveszek. Kosztol kihordás­
ra is adok. Cim a kiadóban.

6—d
Szabni

tanítok rövid időn, bent­
lakót is. Készítek női ruhá­
kat. Jezerniczkyné, Csapó 
u. 9. 94—a

HUSFÜSTÖLÉS 
olcsón, kifogástalanul Zöld­
fa ucca 3. szám alatt. 123Id

Elveszett
hétfőn délután egy fehér, 
fiatal komondor házőrző ku­
tya, barna nyakszijjal. Ké­
rem a megtalálót, hozza 
ház?., jutalomban részesül. 
Dr. Szily Tiborné, Honvéd­
temető ucca 6. sz. 2061—a

Két
szép kirakat jó helyen kiadó. 
Cim a kiadóban. 3#-a

Élőhal
lerakat megnyílt Piac u. 9. 
alatt. Állandóan kaphatók a 
legszebb élőhalak, legszoli­
dabb árak mellett. Pártfo­
gást kér Éliás Albertné hal­
kereskedő, ü. v. Kohn Sán­
dor. 1979—d

Dinnyetermeléshez 
hevesi feles munkásokat ke­
resünk. — Jelentkezhetnek: 
Gazdák Bankja, Kossuth uc­
ca. 78—a

CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Károly Ferenc József ut 
3/b. sz. 1100—d

Kosztot,
lakást adok havi 35 pen­
gőért. Cserepes u. 14., ajtó 
5. 115—a

Sapkák
legszebb kivitelben készei­
nek. Kossuth ucca 26. az. 
Wallerstein sapkakészitő.

1081—c

Gépírást,
sokszorosítást vállalnak
Wirth nővérek olcsó árban. 
Piac 59., III. em. 1958—c
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Budapi 
net után mi 
ház, amelyni 
volna, de a 
szólalás és ii 
az ülésnek is 
k o t s Józse 
népszámlálás 
tett hamisít: 
hogy a hatr 
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P e y e r Ká 
ostorozza a 
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Pakotí 
szólásra: A 
árnya feks 
gazdasági, 
Trianon. E 
lekmény..

— Úgy 
Ház mindéi

P a k o t 
müveit r 
nemzet cz<

Keresek
lehetőleg belterületen külön­
álló gazdasági épületekkel 
nehány holdas kiadó ki­
sebb tanyát. Cimet a ki­
adóba kérem leadni. 1567-c

r Nyomatott Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Debrecen, Piac ucca 4D. szám.
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